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ACTA SESIčN ORDINARIA 02-2025 

 
Acta de la Sesi·n Ordinaria dos -dos mil veinticinco, celebrada por la Junta Directiva 
del Instituto Nacional de Aprendizaje, en el Edificio de Comercio y Servicios, a las 
diecis®is horas con cuarenta minutos del diecisiete de febrero del dos mil veinticinco, 
con la siguiente asistencia: Con Asistencia Presencial: Sr. Christian Rucavado 
Leandro, Presidente, Sra. Eleonora Badilla Saxe, Vicepresidenta; Sr. Tyronne Esna 
Montero; Sra. Katherine Chaves Venegas; Sra. Jeannette Guzm§n Beita; Sr. Andr®s 
Romero Rodr²guez, Ministro de Trabajo. Con Asistencia Virtual: Sr. Julio Rojas 
Chavarr²a; Sr. Ronald Bola¶os Maroto Ram²rez y Sra. Sof²a Ram²rez Gonz§lez, 
Viceministra de Educaci·n. 
 
Participaci·n virtual de conformidad con la Ley 10379, Reforma a la Ley General de 
la Administraci·n P¼blica, de 2 de mayo de 1978, para autorizar la celebraci·n de 
sesiones virtuales a los ·rganos colegiados de la Administraci·n P¼blica.   
 
Por la Administraci·n: Sr. Sealtiel Ćlvarez S§nchez, Subgerente Administrativo.  Por 
la Auditor²a: Sr. Alfredo Hasbum Camacho, Auditor General. Por la Asesor²a Legal: 
Sr. Jos® Alejandro Hern§ndez Vargas, Asesor Legal. Por la Secretar²a T®cnica: Sr. 
Bernardo Benavides Benavides, Secretario T®cnico. 

 
CAPĉTULO PRIMERO 
Orden del D²a 

 
Art²culo 1.- Se¶or Presidente:  Para comprobar la asistencia voy a ir llamando cada uno 
de los Directores y para comprobar su presencia dentro de la sesi·n. 
 
Christian Rucavado, presente. 
Andr®s Romero, presente. 
Jeannette Guzm§n Beita, presente 
Julio Rojas, presente. 
Tyronne Esna Montero, presente. 
Eleonora Badilla, presente. 
Ronald Bola¶os, presente.  
Katherine Chaves Venegas, presente. 
 
Comprobado el qu·rum iniciamos la sesi·n formalmente, adicionalmente nos acompa¶an 
conectados el se¶or Alfredo Hasbum Camacho, Auditor General, el se¶or Sealtiel Ćlvarez 
S§nchez, Subgerente Administrativo, compa¶eros de la parte t®cnica y aqu² en la sala, el 
se¶or Bernardo Benavides, Secretario T®cnico de la Junta Directiva y el se¶or Jos® 
Alejandro Hern§ndez Vargas, Asesor Legal. 
 
Adicional los compa¶eros que muy amablemente nos prestan el servicio de TI, asimismo 
los compa¶eros de la Secretar²a T®cnica. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Estar²amos, entonces dando inicio con el orden del d²a: 
 
PRIMERA PARTE   
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1.- Orden del d²a 
2.- Reflexi·n 
3.- Aprobaci·n de las actas de la Sesi·n Ordinaria 38-2024 y Sesi·n de funcionario 
de hecho 01-2025.,  
SEGUNDA PARTE 
4.- Temas Estrat®gicos del INA y Asuntos de la Presidencia 
 
4.1.- Oficios NÁ PE-109-2025 y NÁ URH-PDRH-97-2025. Candidatos del Concurso P¼blico 
INA 1-2024, Gerencia General y Subgerencia T®cnica INA. 
 
4.2.- Oficio NÁ PE-419-2025. Solicitud designaci·n de representante ante la Comisi·n 
Nacional de Guiado de Turismo (CONAGUITUR). 
 
5.- Mociones 
 
TERCERA PARTE 
 
6.- Asuntos de la Gerencia  
 
6.1.- Oficio NÁ GG-258-2025. Modificaci·n Presupuestaria NÁ 01-MP-1-2025. 
 
6.2.- Oficio NÁ GG-267-2025. Liquidaci·n Presupuestaria del periodo 2024. 
 
6.3- Oficio NÁ GG-152-2025. Informe de Ejecuci·n Presupuestaria del IV trimestre del 2024.  
 
6.4.- Oficios NÁ GG-34-2025, NÁ SGA-1060-2024 y NÁ UCI-PA-2515-2024. 
Recomendaci·n a Junta Directiva para la adjudicaci·n de la Licitaci·n Menor 2024LE-
000008-0002100001, para la Contrataci·n para la operaci·n de 7 Centros de Desarrollo 
Empresarial del INA, bajo la modalidad llave en mano (infraestructura, mobiliario, equipo, 
recurso humano). 
 
6.5.- Oficios NÁ GG-1923-2024, NÁ SGA-946-2024 y NÁ UCI-PA-2363-2024. 
Recomendaci·n a Junta Directiva para la adjudicaci·n de la Licitaci·n Mayor 2024LY-
000007-0002100001, para el servicio de abastecimiento continuo de materiales de oficina 
seg¼n demanda de cuant²a inestimada, con un plazo contractual de 4 a¶os. 
 
 
7.- Asuntos de la Asesor²a Legal 
 
Resolutivos  
 
7.1.- Oficio NÁ ALAR-669-2024.   PROYECTO DE RESOLUCIčN DE RECURSOS DE 
REVOCATORIA EN CONTRA DE LA ADJUDICACIčN DE LA LICITACIčN MENOR NO. 
2024LE-00003-0002100008 DENOMINADA ñCONTRATACIčN DE SERVICIOS DE 
CAPACITACIčN Y FORMACIčN PROFESIONAL EN SUBSECTOR IDIOMAS 
(PROGRAMAS HABILITACIčN), SEGĐN DEMANDA CUANTĉA ESTIMADA PARA LA 
UNIDAD REGIONAL BRUNCA, MODALIDAD PRESENCIALò INTERPUESTOS POR LAS 
EMPRESAS CAPACITACIčN Y DESARROLLO PROFESIONAL VALDESPE S.A., 
INFOTECH S.A., CORPORACIčN ACAD£MICA TECNOLčGICA C.R P.Z. S.A. E 
INSTITUTO DE SERVICIOS EDUCATIVOS ISESA S.A. 
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7.2.- Oficio NÁ ALEA-628-2024. PROYECTO DE RESOLUCIčN DE RECURSO DE 
REVOCATORIA EN CONTRA DE LA ADJUDICACIčN DE LA ĐNICA PARTIDA DE LA 
LICITACIčN MENOR NÁ 2024LE-000006-0002100003, INTERPUESTO POR LA 
EMPRESA AGENCIA DE SEGURIDAD MĆXIMA S.A 
 
7.3.- Oficio NÁ ALAR-638-2024. PROYECTO DE RESOLUCIčN DE RECURSO DE 
REVOCATORIA EN CONTRA DEL ACTO DE DECLARATORIA DE DESIERTO DE LA 
PARTIDA NO 4 DE LA LICITACIčN MENOR NÁ 2024LE-000002-0002100007, 
INTERPUESTO POR LA EMPRESA TODO EN FRENOS Y CLUTCH DOS MIL UNO 
SOCIEDAD ANčNIMA. 
 
8-Asuntos Varios 
 
 
El se¶or Presidente somete a votaci·n el orden del d²a. 
 
Christian Rucavado, de acuerdo. 
Andr®s Romero, de acuerdo. 
Jeannette Guzm§n Beita, de acuerdo. 
Julio Rojas, de acuerdo. 
Tyronne Esna Montero, de acuerdo. 
Eleonora Badilla, de acuerdo. 
Ronald Bola¶os, de acuerdo. 
Katherine Chaves Venegas, de acuerdo. 
 
COMUNICACIčN DE ACUERDO JD-AC-3-2025 
 
CONSIDERANDO: 

 

1. Que el señor Presidente Christian Rucavado Leandro, somete a discusión y 
aprobación el proyecto del Orden del Día de la Sesión Ordinaria número 2-2025, presentado 
por la Presidencia. 
 

2. Que los se¶ores y se¶oras Directoras no presentaron observaciones ni cambios al 
orden del d²a en menci·n. 

 
POR TANTO: 
 
POR UNANIMIDAD DE LOS DIRECTORES PRESENTES A LA HORA DE LA 
VOTACIÓN, SE ACUERDA: 
 
ĐNICO: APROBAR EL PROYECTO DEL ORDEN DEL DĉA DE LA SESIčN ORDINARIA 
NĐMERO 2-2025, SIN CAMBIOS. 
 
Se prueba el orden del d²a de la sesi·n ordinaria-02-2025 
 

 
CAPĉTULO SEGUNDO 

Reflexi·n 
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Art²culo 2.- Se¶or Presidente:  Antes de una reflexi·n de mi parte en el punto dos que 
las compa¶eras nuevas se presentar§n. 
 
 
Se¶ora Directora Chaves Venegas: 
Buenas tardes a todos, laboro en la C§mara de Comercio Exterior de Costa Rica y de 
Representantes de Casas Extranjeras, CRECEX, un honor hoy representar los intereses 
del sector privado de UCCAEP en esta Junta Directiva, much²simas gracias por recibirme. 
 
Se¶ora Directora Guzm§n Beita: 
 
Buenas tardes, represento al sector Solidarista, actualmente laboro para la Asociaci·n 
Solidarista del SCOTIABANK, soy Gerente en esa Asociaci·n y soy parte de la Junta 
Directiva del Movimiento Solidarista Costarricense actualmente y es un placer poder estar 
aqu²  representando al Solidarismo tambi®n  y compartir con todos ustedes, muchas 
gracias. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Gracias a ambas  por dar ese paso al frente para estar con nosotros, no s® si alguno de los 
compa¶eros quiera dar un mensaje previo. 
 
Se¶or Director Esna Montero: 
 
Que nos presentemos para que nos conozcan. 
 
Se¶or Asesor Legal: 
 
Bueno primero que todo muy buenas tardes sean muy bienvenidas, Jos® Alejandro 
Hern§ndez Vargas aqu² voy a estar colaborando, respecto a  temas legales que acontezcan 
y cualquier inquietud sobre esa §rea ser§ un honor para m² servirles. 
 
Se¶ora Directora Badilla Saxe: 
 
Muy bienvenidas compa¶eras, mi nombre es Eleonora Badilla Saxe, yo estoy aqu² en 
representaci·n de la UCCAEP, celebro much²simo que puedan incorporarse a esta 
Instituci·n, que es muy estrat®gica para el desarrollo del pa²s, en general en esta Junta 
Directiva siempre aunque nos estamos presentando por Sectores, siempre buscamos 
ponernos la camiseta de Costa Rica y tomar las mejores decisiones y beneficio del pa²s, la 
poblaci·n a la que nos debemos que son poblaciones vulnerables y que gracias al INA 
pueden salir adelante y acceder a una mejor calidad de vida, bienvenidas. 
 
Se¶or Director Esna Montero: 
 
Bueno se¶ora  Jeannette Guzm§n Beita y se¶ora Katherine Chaves Venegas, un gusto, mi 
nombre es Tyronne Esna Montero a todo el mundo lo primero que empiezo a decirles es 
que soy limonense por los cuatro costados eso me produce mucho orgullo, represento al 
movimiento  Sindical, soy de la Confederaci·n Rerum Novarum y tambi®n del Sindicato de 
Trabajadores Petroleros, Qu²micos y Afines (SITRAPEQUIA), del cual soy trabajador por 
m§s de treinta y tres a¶os, estoy aqu² en representaci·n del movimiento sindical. 
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Siempre digo a partir de que nosotros entramos a la Junta Directiva, ya quince a¶os de 
estar presente, nos quitamos la camisa de nuestro sector y nos ponemos la camisa de 
Costa Rica y trabajamos por una causa com¼n, entonces  siempre lo digo estamos a la 
orden para lo que podamos colaborar y tambi®n lo que ustedes necesiten no duden, uno 
aprende todos los d²as de todo el mundo, entonces estamos aqu² para aprender, 
bienvenidas a las dos y gracias a Dios tenemos m§s mujeres en la Junta Directiva que eso 
es important²simo. 
 
Se¶or Secretario T®cnico: 
 
Gracias, Bernardo Benavides, Secretario T®cnico de la Junta Directiva, saludo muy cordial 
a los Directores y Directoras en el reinicio de estas sesiones y la bienvenida muy efusiva 
para las dos Directoras nuevas. 
 
Se¶or Director Bola¶os Maroto: 
 
Bienvenidas a las dos, mi nombre es Ronald Bola¶os Maroto representante de la UCCAEP, 
tengo una empresa, pero me desempe¶o en la C§mara de Industrias y dirijo  la Comisi·n 
de Innovaci·n y ac§ estoy como representante. 
 
Se¶or Director Rojas Chavarr²a: 
 
Buenas tardes, se¶ora Katherine Chaves Venegas y se¶ora Jeannette Guzm§n Beita, 
bienvenidas, es un gusto que est®n ac§ formando este equipo de trabajo de la Junta 
Directiva del INA, mi nombre es Julio Rojas Chavarr²a, yo represento al Movimiento 
Cooperativo, en la actualidad soy el Gerente de la Cooperativa autogestionaria  de personas 
con discapacidad f²sica permanente Coopesuperaci·n, estoy para servirles en todo  lo que 
est® a mi alcance de ayudarles. 
 
Se¶or Subgerente Administrativo: 
 
Bueno primero que todo muy buenas tardes y bienvenidas ac§ a la Instituci·n y a la Junta 
Directiva, un placer de tenerles trabajando con nosotros en Junta  Directiva, mi nombre es 
Sealtiel Ćlvarez S§nchez, soy el Subgerente Administrativo del INA y para servirle en todo 
lo que pueda con much²simo gusto, estamos a las ·rdenes de ustedes y tambi®n 
obviamente de la Junta Directiva, un placer. 
 
Se¶or Auditor General: 
 
Buenas tardes, en primera instancia a las dos nuevas Directoras, muy  complacido de que 
la Junta est® ya con su qu·rum estructural, yo soy el Auditor General del INA, tengo ya 
muchos a¶os de estar ac§, ya hab²a estado hace unos a¶os cuando inici® mi carrera, de 
manera tal que aqu² estamos a la orden de ustedes y siempre ayudando en lo posible a la 
Junta Directiva, asesorando en lo que les corresponde a ustedes. 
 
 
Se¶or Ministro de Trabajo: 
 

https://www.facebook.com/Coopesuracionrl/?locale=es_LA
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Buenas tardes a todos, bienvenidas a las dos personas les deseo muchos ®xitos, yo 
represento al Ministerio de Trabajo, a las ·rdenes  espero que podamos abordar temas 
importantes para el pa²s, muy contento de estar nuevamente en la Junta. 
 
 
Se¶or Presidente: 
 
De mi parte a ambas con las cuales hemos tenido diferentes  conversaciones, much²simas 
gracias por dar el paso al frente esta Instituci·n, como ya lo dec²a la se¶ora Directora Badilla 
Saxe, cambia vidas y lo m§s bonito que me ha pasado es llegar a un restaurante, es llegar 
a hablar con gente que se le acerca a uno y le dice que gracias a esta Instituci·n, a la Junta 
Directiva, a las personas donde asistieron, funcionarios, que gracias a eso su familia est§ 
mejor y hablan de la gran calidad que tiene el INA y el impacto que tiene a nivel nacional. 
 
As² que bienvenidas, yo llegu® hace alrededor  de cuatro o cinco meses a esta Instituci·n 
y es una experiencia que puedo catalogar como extraordinaria, si®ntanse tanto 
acompa¶adas de la Junta Directiva, con el personal y el recurso humano que siempre muy 
amablemente nos atiende y nos colabora con  todo el quehacer de la Instituci·n que cuenta 
con tres mil personas, de cincuenta y pico de Sykes, que cubre a todo Costa Rica , impacta 
alrededor de ochenta mil, cien mil personas anualmente, entonces si bien les dije es algo 
fenomenal tambi®n es una responsabilidad, bienvenidas y para adelante. 
 

 
CAPĉTULO TERCERO 

Aprobaci·n de las actas  del acta de la Sesi·n Ordinaria 38-2024 y aprobaci·n del 
acta de la Sesi·n funcionario de hecho 01-2025 

 
 
Art²culo 3.- Aprobaci·n del acta de la  Sesi·n Ordinaria 38-2024 
 
Se¶or Presidente: 
 
Someto a votaci·n el acta de la e la Sesi·n Ordinaria 38-2024. 
 
Christian Rucavado, de acuerdo. 
Andr®s Romero, de acuerdo. 
Jeannette Guzm§n Beita, yo me abstengo porque no estuve en esa sesi·n  
Julio Rojas, de acuerdo. 
 
Tyronne Esna Montero, se¶or Presidente, yo encontr® una situaci·n de forma llame 
a la Secretar²a T®cnica y se los hice ver para que se pudiera arreglar, la situaci·n de 
forma es en la p§gina doscientos cincuenta y ocho, donde aparec²a que hab²a 
finalizado la sesi·n, luego aparec²a que otra vez se volvi· a abrir, entonces llame para 
informar eso y que lo pudieran corregir y entonces lo corrigieron, gracias de acuerdo. 
 
Eleonora Badilla, de acuerdo. 
Ronald Bola¶os, de acuerdo. 
Katherine Chaves Venegas, me abstengo por cuanto no estuve en esa sesi·n. 
 
Se aprueba el acta. 
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COMUNICACIčN DE ACUERDO NO. JD-AC-4-2025 

CONSIDERANDO: 

 

1. Que el señor Presidente Christian Rucavado Leandro, somete a discusión y 
aprobación de las señoras y señores Directores, el borrador del acta de la sesión ordinaria 
número 38-2024, celebrada el 18 de noviembre 2024. 
 

2. Que el Director Esna Montero presentó observaciones de forma al acta mencionada, 
de las cuales tomó nota la Secretaría Técnica para realizar las correcciones solicitadas. 
 

3. Que el presente acuerdo se aprobó con los votos de los Directores, Christian 
Rucavado Leandro, Andres Romero Rodríguez, Julio Rojas Chavarría, Tyronne Esna 
Montero, Ronald Bolaños Maroto y Eleonora Badilla Saxe. 

 

4. Que las Directoras Jeannette Guzmán Beita y Katherine Chaves Venegas,  se 
abstuvieron de votar el presente acuerdo por no haber estado presentes en la sesión 38-
2024, en razón de sus recientes nombramientos como Directoras de la Junta Directiva. 

 

5. Que la Directora Ramírez González no estaba presente a la hora de la votación del 
presente acuerdo. 

 

POR TANTO: 

 
POR MAYORÍA DE LOS DIRECTORES QUE ESTUVIERON PRESENTES EN LA 
SESIÓN ORDINARIA 38-2024, SE ACUERDA: 
 
ĐNICO: APROBAR EL ACTA DE LA SESIčN ORDINARIA NĐMERO 38-2024, 
CELEBRADA EL 18 DE NOVIEMBRE 2024, CON LOS CAMBIOS SOLICITADOS Y 
APROBADOS POR LA JUNTA, CUANDO CORRESPONDAN.  

 
Art²culo 4.- Aprobaci·n del acta de la Sesi·n funcionario de hecho 01-2025  
 
Se¶or Presidente: 
Someto a votaci·n el acta de la Sesi·n: 
 
Christian Rucavado, de acuerdo. 
Andr®s Romero, de acuerdo. 
Jeannette Guzm§n Beita, yo me abstengo porque no estuve en sesi·n  
Julio Rojas, de acuerdo. 
Tyronne Esna Montero, de acuerdo. 
 
Eleonora Badilla, yo quisiera aprovechar la oportunidad para agradecerle al se¶or 
Tyronne Esna Montero, al se¶or Julio Rojas y al se¶or Ronald Bola¶os, el 
reconocimiento que hicieron por la labor que realizo el Instituto Nacional de 
Aprendizaje el a¶o pasado que logro que se aprobara el presupuesto para este a¶o, 
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gracias a ello tenemos presupuesto en este momento  y quiero tambi®n reconocer la 
labor que realizo toda la Junta Directiva y todo el Instituto bajo la direcci·n del se¶or 
Sealtiel Ćlvarez S§nchez, que se puso la camiseta y ayudo que este a¶o tengamos 
presupuestos  y me abstengo de votar el acta puesto que no estuvo presente. 
 
Ronald Bola¶os, de acuerdo. 
Katherine Chaves Venegas, me abstengo por cuanto no estuve en esa sesi·n. 
 
Se aprueba el acta con la cantidad debida.  
 
El se¶or Ministro de Trabajo se incorpora a la sesi·n de manera presencial. 
 
COMUNICACIčN DE ACUERDO NO. JD-AC-5-2025 

CONSIDERANDO: 

 

1. Que el señor Presidente Christian Rucavado Leandro, somete a discusión y 
aprobación de las señoras y señores Directores, el borrador del acta de la sesión 
realizada bajo la figura de funcionario de hecho número 1-2025, celebrada el 6 de 
enero 2025. 

 

2. Que las señoras y señores Directores no presentaron observaciones ni cambios al 
acta en mención. 

 

3. Que el presente acuerdo se aprobó con los votos de los Directores, Christian 
Rucavado Leandro, Andrés Romero Rodríguez, Julio Rojas Chavarría, Tyronne 
Esna Montero y Ronald Bolaños Maroto. 
 

4. Que la Directora Badilla Saxe se abstiene de votar, en razón de que no estuvo 
presente en la sesión 1-2025. 
 

5. Que las Directoras Jeannette Guzmán Beita y Katherine Chaves Venegas, se 
abstuvieron de votar el presente acuerdo por no haber estado presentes en la sesión 
1-2025, en razón de sus recientes nombramientos como Directoras de la Junta 
Directiva. 
 

6. Que la Directora Ramírez González no estaba presente a la hora de la votación del 
presente acuerdo. 
 

POR TANTO: 

 
POR MAYORÍA DE LOS DIRECTORES QUE ESTUVIERON PRESENTES EN LA 
SESIÓN ORDINARIA 1-2025, SE ACUERDA: 
 
ĐNICO: APROBAR EL ACTA DE LA SESIčN REALIZADA BAJO LA FIGURA DE 
FUNCIONARIO DE HECHO NĐMERO 1-2025, CELEBRADA EL PASADO 6 DE ENERO, 
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SIN CAMBIOS.  

 
CAPĉTULO CUARTO 

 Temas estrat®gicos del INA y Asuntos de la Presidencia 
 
Art²culo 5- Oficios NÁ PE-109-2025 y NÁ URH-PDRH-97-2025. Candidatos del Concurso 
P¼blico INA 1-2024, Gerencia General y Subgerencia T®cnica INA. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Ingres· a la sesi·n la se¶ora Viceministra de Educaci·n. 
 
Para un tema de conocimiento para las se¶oras Directoras que hoy nos acompa¶an por 
primera vez, indicarles que los puestos de la Gerencia General y la Subgerencia T®cnica, 
para una de las personas ya hab²a vencido su nombramiento y la Gerente General decidi· 
retirarse en el mes de setiembre y en el mes de octubre iniciamos un concurso interno y 
externo para que nuevas personas ocuparan esas plazas. 
 
Asimismo, en noviembre nombramos a una persona para que nos acompa¶ara de forma 
interina en la Subgerencia T®cnica, hasta que resolvi®ramos los dos concursos, les solicito 
si no hay objeci·n alguna, ingresar a la se¶ora Sandra Lorena Rodriguez Hidalgo y al se¶or  
Luis Villalta Sosa, de la Unidad de Recursos Humanos 
 
Se¶ora  Rodr²guez Hidalgo: 
 
Buenas tardes a todos y todas, me avisan si la ven la presentaci·n por favor. 
 
Es un gusto volverles a saludar y bienvenidas, se¶oras Directoras nuevas. 
 
Inicia la presentaci·n: 
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B§sicamente esas son las causas que originaron el concurso. 

 

 

 
Importante se¶alar ac§ que hicimos un esfuerzo sumamente importante, para hacer un 
concurso para los dos puestos de manera simult§nea, eso implic· pues una pr§ctica nueva, 
pero tambi®n una gran disminuci·n del proceso concursal, como estamos en este momento 
de acuerdo con el cronograma, esas cuatro primeras etapas de publicaci·n, validaci·n, la 
recursiva y la conclusiva, fueron cumplidas, fueron terminadas. 
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En este momento, nos encontramos en la etapa cinco  del cronograma que es justamente 
el an§lisis de perfiles de las personas participantes, que se le remite  bueno nosotros de 
Recursos Humanos a Presidencia Ejecutiva y en este momento Presidencia Ejecutiva a la 
Junta Directiva, faltando solamente el an§lisis de sus perfiles por parte de ustedes y las 
entrevistas a quien lo tengan a bien y la elecci·n de los candidatos, o sea estamos en la 
etapa final de la ejecuci·n del concurso. 
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Se¶or Director Esna Montero: 
 
Gracias, do¶a Sandra, àc·mo est§?, feliz a¶o, es para hacerle una consulta  de las 
diecinueve personas y trece personas  que dicen que concursaron, podemos tener 
estad²sticas  de cu§ntos son de la Instituci·n en s², no conozco a toda la gente de los tres 
mil y resto, saber cu§ntos son de la Instituci·n tanto de las diecinueve como de las trece. 
Se¶ora Rodriguez Hidalgo: 
 
Con mucho gusto se¶or Director Esna Montero, de las diecinueve  personas del concurso 
para Gerente General, en este momento tenemos dos personas funcionarias y  de las trece, 
ahorita podemos ver otra presentaci·n donde est§n los datos de esas personas, si lo tienen 
a bien donde est§n los datos de esas personas y de las personas  del estado final  para 
Subgerente T®cnico, tenemos tres personas funcionarias, no s® si con eso le respondo 
se¶or Director Esna Montero, desea conocer los nombres. 
 
Se¶or Director Esna Montero: 
 
Muchas gracias, con solo eso se¶ora Rodr²guez Hidalgo. 
 
Se¶or Presidente: 
 
La se¶ora  Rodr²guez Hidalgo, mencion· que hab²a dos personas para la Gerencia General, 
hay otra persona adicional que acaba de salir de la Instituci·n por pensi·n. 
 
Se¶ora Rodr²guez Hidalgo: 
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Si hay una  persona s² se¶or, fue  digamos funcionario por decirlo de alguna forma. 
 
Se¶or Director Esna Montero: 
 
Fue elegido. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Se postul·, muchas gracias, se¶ora Rodr²guez Hidalgo. 
 
Se¶ora Rodr²guez Hidalgo: 
 
Continua la presentaci·n. 

 
 
Es importante, se¶ores de Junta Directiva, si lo tiene a bien, pueden hacerse acompa¶ar 
de un equipo que en otras ocasiones, nosotros desde Recursos Humanos nos han 
solicitado el acompa¶amiento del se¶or  Luis Villalta, que es la persona que se ha 
desarrollado en el concurso desde la Unidad de Recursos Humanos, que tambi®n por la 
formaci·n del se¶or  Luis Villalta  como psic·logo y los instrumentos que les podr²amos 
facilitar para las entrevistas, esto todo si la Junta lo tiene a bien. 
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Por supuesto que todo esto est§ en singular como le dec²a al principio, pues se trata de un 
concurso digamos de un proceso concursal distinto, en el  sentido de que lo hicimos de una 
sola vez para los dos cargos de Gerente General y del Subgerente T®cnico, eso es 
b§sicamente los resultados que tenemos y cualquier consulta adicional con el mayor gusto 
aqu² estamos el  se¶or Luis Villalta y yo para atenderles. 
 
 Se¶or Presidente: 
 Gracias, do¶a Sandra, alguna consulta con respecto a este procedimiento, no, bueno, 
much²simas gracias do¶a Sandra. 
  
Se¶ora Rodr²guez Hidalgo: 
  
Perfecto, hasta luego a todos, gracias. 
 
Se¶or Presidente: 
 
De parte de esta Presidencia hab²a una propuesta, para realizar una sub comisi·n basada 
en los tres sectores que tenemos y estamos sometiendo  la propuesta que me acompa¶en 
a mi como Presidente, el se¶or Ronald Bola¶os Maroto y el se¶or Julio Rojas Chavarr²a, 
para hacer una entrevista y traer una terna a los miembros de la Junta Directiva, ambos ya 
me aceptaron la postulaci·n, entonces m§s bien quisiera antes de someterlo a votaci·n, 
que los miembros me indicaran si est§n dispuestos a estar en la misma. 
 
Se¶or Director Rojas Chavarr²a: 
 
Primero que nada para mi es una honor de que usted me haya escogido para yo poder 
ayudarle en este proceso a usted y al INA, sin embargo, recuerdo que la Junta Directiva el 
a¶o pasado tom· el acuerdo de generar una Comisi·n  para eso mismo. 
 
Entonces en esa Comisi·n, recuerdo que estaba el Presidente Ejecutivo y tambi®n estaba 
la se¶ora Directora Badilla Saxe y el se¶or Director Tyronne Esna Montero, en ese acuerdo 
se¶or Presidente, lo que se debe es respetar el orden que ya se hab²a tomado por orden 
de la Junta Directiva. 
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Por lo tanto, a m² me parece que, habiendo ese acuerdo, yo creo que habr²a que seguir con 
el acuerdo que corresponde y m§s bien darle todo el apoyo a esos  compa¶eros, para que 
lo apoyen  a usted en el proceso de selecci·n de la terna para traerlo a la Junta Directiva. 
  
Se¶or Presidente: 
 
Gracias, se¶or Director Rojas Chavarr²a, si de hecho yo conoc²a del acuerdo e hice la 
consulta a la Unidad Legal, a la Secretar²a T®cnica y a la Auditor²a y no era una Comisi·n 
permanente, tanto as² que si inclusive tom§ramos este acuerdo como tal hasta estar²a el 
pasado Presidente Ejecutivo, m§s bien tambi®n le cedo la palabra a la Unidad Legal si esto 
es as² como tal y puede ser una nueva Comisi·n y basado en que si es otro proceso. 
  
 
 
Se¶or Asesor Legal: 
  
Efectivamente se¶or Presidente, se¶ores y se¶oras Directores, habiendo hecho un an§lisis 
de la sesi·n en la que discuti·  en esa oportunidad, efectivamente uno puede dilucidar que 
la intensi·n, salvo que esta Junta Directiva, ahora con nuevos integrantes, venga a dar por 
hecho que en aquel momento era una conformaci·n permanente. 
 
Entender²a que en aquel instante la creaci·n de dicha Comisi·n ten²a como objeto la 
elecci·n de la Gerente General, que en su momento concluy· con la elecci·n de la se¶ora 
Wendy Fallas Rojas, ex gerente y que dicho sea, el espacio que se est§ generando es para 
efectos de una nueva selecci·n, entonces  de la lectura, vuelvo a se¶alar que se hace del  
acuerdo mismo, pero tambi®n del acta en que se dio la decisi·n, entender²a que ese fue el 
§nimo que existi· y por la misma raz·n que se se¶ala lo que dice el se¶or Presidente, que 
en aquel momento el se¶or Juan Alfaro L·pez, el anterior Presidente Ejecutivo la integraba 
hab²a sentido de que la Comisi·n no podr²a tener un car§cter permanente, sino que a 
efectos vivendi se estar²a generando un nuevo acuerdo, para la selecci·n de la nuevas 
plazas que en este momento se tienen. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Gracias se¶or Asesor Legal, tambi®n parte de la propuesta del se¶or Director Rojas 
Chavarr²a y el se¶or Director Bola¶os Maroto, es darle esa oportunidad a diferentes  
miembros, de hecho anteriormente para la Subgerencia estuvo  la se¶ora Mar²a del Mar 
Munguia y la se¶ora Cristina Alarc·n Rivera, para el Gerente estuvo el se¶or Tyronne Esna 
Montero y la se¶ora Eleonora Badilla Saxe y ahora para respetar digamos ese ciclo, 
continuar²a el se¶or Director Rojas Chavarria y el se¶or Director Bola¶os, en la del se¶or 
Auditor quien estuvo en ese momento. 
  
  
Otro de los casos es que el nombramiento es de Subgerente y Gerente, estar²a por un plazo 
de tres  a seis  a¶os y los que tienen a diferencia de las dos personas,  que nos acompa¶an 
en este sal·n, los temas vencimiento a largo plazo son el se¶or Director Rojas Chavarr²a y 
el se¶or Director Bola¶os Maroto y probablemente sea que trabajen m§s a este punto del 
d²a de hoy, entonces la propuesta. 
  
Se¶or Director Esna Montero: 
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Aqu² si yo voy a diferir de usted, los sectores somos los que escogemos nuestros 
representantes para que conformen la Comisi·n , el sector social escoge la persona que va 
a ir a la Comisi·n y el Sector UCCAEP escoge la persona que va ir a la Comisi·n, por qu®, 
porque esto no lo pone el Presidente, por eso somos los sectores, porque  id®nticamente 
lo hicimos cuando vino la situaci·n de la modernizaci·n, los sectores nos pusimos de 
acuerdo y dijimos va el se¶or Julio Rojas Chavarr²a, creo que ya se reunieron, igual  la 
UCCAEP se pusieron de acuerdo y dijeron va el se¶or Ronald Bola¶os Maroto, nos tenemos 
que poner de acuerdo nosotros. 
 
Entonces, no es lo que diga el se¶or Presidente, sino lo que digan los sectores, sobre 
nuestros representantes en esa Comisi·n, ahora se¶or Presidente si quiero decirlo, que el 
d²a que vimos esto ah² qued·, no qued· en actas, cuando se dijo vamos a conformar la 
Comisi·n y el se¶or Julio Rojas Chavarr²a dijo que vaya el se¶or Tyronne Esna Montero, 
por parte de nosotros del sector Social y usted dijo no, eso lo veremos el d²a que nos den 
la informaci·n, el se¶or Julio Rojas Chavarr²a lo dijo ah², porque me recuerdo bien y el se¶or 
Ronald Bola¶os Maroto, dijo yo propongo a la se¶ora Eleonora Badilla Saxe, entonces,  
cuando llegue la documentaci·n lo vamos a ver. 
 
Esas son situaciones particulares y por lo tanto es que lo  traigo a coalici·n, porque as² 
hab²amos quedado, los sectores son los encargados de escoger para conformar esa 
Comisi·n, por eso es una Junta Directiva Tripartita, porque yo no puedo venir a decir que 
UCCAEP escoja lo que nosotros pretendemos formar y yo no puedo decir que nosotros 
escojamos a UCCAEP a la persona que quieren nombrar, porque UCCAEP tiene que 
nombrar en su seno a la persona que ellos crean m§s conveniente, igual nosotros en 
nuestro sector nada m§s lo traigo a colisi·n se¶or Presidente. para que lo tengamos claro. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Primero es una propuesta, la propuesta podemos votarla a favor o en contra, de eso parte 
del debate que estamos haciendo, luego lo que estamos comentando de la subcomisi·n  
tampoco est§ normado, es una propuesta por eso yo estoy proponiendo al se¶or Julio Rojas 
Chavarr²a y al se¶or Ronald Bola¶os Maroto. 
  
Se¶ora Directora Badilla Saxe: 
  
Si, yo creo que es muy importante reiterar  lo que est§ diciendo el se¶or Tyronne Esna 
Montero, que los representantes de los sectores deben ser propuestos por los sectores. 
  
Se¶or Presidente: 
  
Como les digo eso no est§ normado, entonces si gustan vamos a hacer la votaci·n sector 
por sector como propuesta, primero el se¶or Julio Rojas Chavarria  y ah² todos vamos a 
tener la votaci·n como tal, de acuerdo si estuviera normado o estuviera en un reglamento 
te  entender²a, pero eso no est§ en ning¼n reglamento, la otra opci·n es que veamos  todos 
los CV. 
 
Se¶or Director Esna Montero: 
 
Se¶or Presidente, la situaci·n es, vamos a hacerlo claramente, usted que me conoce como 
soy, yo no vengo ac§ a pelear ni mucho menos, el que me conoce sabe que me gusta 
dilucidar, cu§l es la situaci·n, usted no puede someter a votaci·n una propuesta por los 
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sectores, porque los sectores son los que tienen que nombrar a sus representantes, 
entonces nosotros como sectores somos los que tenemos que nombrar a nuestros 
representantes, se¶or Presidente lo que nos tiene que dar es un espacio, para que nosotros, 
sectores, reunirnos y escoger a la persona que creamos m§s conveniente y si no est§ 
normado, entonces que se traigan los CV para que toda la Junta Directiva los veamos, si 
no est§ normado. 
 
Entonces la situaci·n es que yo no le veo que porque tenga m§s a¶os de hacerle falta es 
lo que va a quedar, por qu®, porque aqu² hemos tenido transparencia en la escogencia 
independientemente, el se¶or Ronald Bola¶os Maroto estuvo con el tema del Auditor, la 
se¶ora Maria del Mar Munguia estuvo con la Subgerencia y as² sucesivamente. 
  
Hemos tenido la transparencia, la se¶ora Cristina Alarc·n Rivera, estuvo con la 
Subgerencia, la transparencia independientemente de que quede un a¶o, de que quede 
medio a¶o, que queden seis a¶os a que queden siete a¶os, vea la se¶ora Cristina Alarc·n 
Rivera escogieron al Subgerente y se fue, eso no quiere decir que est® por Y o X raz·n, 
entonces yo mantengo mi posici·n, la dejo claramente que nosotros los sectores somos los 
encargados de escoger a nuestros representantes si fuera el caso que se vaya a hacer la 
Comisi·n y si no lo ver²amos en el pleno, as² creo que dice el Reglamento, que se ver§ en 
el pleno de la Junta Directiva, gracias se¶or Presidente. 
 
 
 
 
Se¶or Ministro de Trabajo: 
 
Una consulta se¶or Asesor Legal, est§ normado o no est§ normado como se elige un 
representante para una Subcomisi·n para este cometido. 
  
Se¶or Asesor Legal: 
  
Se¶or Ministro de Trabajo, no est§ regulado de hecho la referencia que hace la se¶ora 
Rodr²guez Hidalgo de la Unidad de Recursos Humanos del articulo 86 junto con el 
procedimiento que est§ en Junta Directiva, para la elecci·n de los Cargos Gerenciales en 
el Instituto Nacional de Aprendizaje, no hay una regulaci·n espec²fica. 
 
Se¶or Ministro de Trabajo: 
 
Que se conforme una  Subcomisi·n con determinamos nombres  y se¶or Esna Montero 
votemos eso si se aprueba o no se aprueba, es una potestad que tiene la Junta y la se¶ora 
Badilla Saxe tambi®n habl· de eso. 
 
 
Entonces, el se¶or Esna Montero y la se¶ora Badilla Saxe, lo que est§n diciendo  que sino 
acordamos aqu² una Subcomisi·n y, sino que lo revise toda la Junta, los CV. 
 
Se¶or Director  Esna Montero: 
 
Porque el  se¶or Presidente  as² lo acaba de decir como est§ normado, no dice Comisi·n 
y dice que es a todos que nos tocar§ revisarlo. 
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Se¶or Ministro de Trabajo: 
 
Era la consulta al se¶or Asesor Legal y si hab²a entendido lo que dijeron ustedes dos y lo 
que estabas proponiendo. 
 
Se¶or Director Julio Rojas: 
 
Se¶or Presidente, yo le agradezco mucho la postulaci·n que hace de mi nombre y  que eso 
no sea un problema para que salga la decisi·n en el seno de la Junta Directiva y m§s bien  
si alg¼n otro compa¶ero del sector de representaci·n que nosotros tenemos que es el de 
social, entonces que tome el puesto cualquiera de los compa¶eros  del sector, no tengo 
ning¼n problema. 
 
Se¶ora Directora Badilla Saxe: 
 
Nosotros nos tomamos muy en serio en UCCAEP las decisiones que se tomen, nosotros 
mandamos el orden del d²a, y nosotros tenemos orden de UCCAEP, somos nosotros los 
que nombramos en el sector cuando sea el nuestro. 
  
Se¶or Presidente: 
  
Vamos a ver don Julio, usted est§ diciendo que est§ declinando la invitaci·n. 
   
Se¶or Director Julio Rojas Chavarr²a: 
  
Pues yo no quisiera que se haga ninguna discusi·n sobre eso, por eso creo que cualquiera 
de los compa¶eros del sector puede hacer la representaci·n y ayudar en el proceso para 
escoger  el Gerente y el Subgerente. 
  
Entonces, si hay alg¼n otro compa¶ero que desee estar, yo estar²a cediendo el lugar. 
  
Se¶or Presidente: 
  
Gracias, don Julio, hay alg¼n compa¶ero del sector que quiere. 
  
Se¶or Director Esna Montero: 
  
Si, yo. 
  
Se¶or Presidente: 
  
Estar²a diciendo el se¶or Director Esna Montero, que ®l quiere, del sector UCCAEP, la 
propuesta era el se¶or Ronald Bola¶os Maroto, pregunto don Ronald usted estar²a 
aceptando la postulaci·n que se hace desde esta Presidencia. 
  
 Se¶or Director Bola¶os Maroto: 
  
Si, en mi caso ya inclusive con la UCCAEP, ya se ha estado revisando la propuesta. 
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Se¶ora Directora Badilla Saxe: 
  
Si quiero que conste en actas que la persona candidata de UCCAEP, es el se¶or Ronald 
Bola¶os Maroto, pero por que el sector decidi· que era el se¶or Ronald Bola¶os Maroto y 
esto no lo hago por este momento, los representantes de los sectores tienen que venir de 
los sectores. 
 
Entonces, en este caso, mi objeci·n era que se nos impusiera un representante de 
casualidad en este caso coincidi·, pero el punto no es ese si era el se¶or Ronald Bola¶os 
Maroto, o yo, el punto aqu² es que son los sectores los que deciden qui®n los va a 
representar, nosotros desde ayer y esta ma¶ana hablamos con UCCAEP y UCCAEP por 
razones que vamos a reservarnos, decidi· que deber²a de ser el se¶or Ronald Bola¶os 
Maroto y los tres aceptamos que fuera el se¶or Ronald Bola¶os Maroto, nosotros ya 
ven²amos con eso, no deslegitima   que nosotros tenemos ya una propuesta, un candidato 
acordado con la UCCAEP, una deslegitimaci·n  y eso no me parece conveniente. 
 
Se¶or Presidente: 
  
Lo entender²a si estuviera reglado, pero no es as², seg¼n nos explic· el se¶or Asesor Legal. 
  
Se somete a votaci·n la propuesta, ser²a una Comisi·n Tripartita nombrada por el se¶or 
Tyronne Esna Montero, el se¶or Ronald Bola¶os y mi persona como propuesta de est§ 
Presidencia. 
 
Se toma el acuerdo de crear la Subcomisi·n una vez recibido el informe de Recursos 
Humanos  y posterior a esta sesi·n, los miembros de la Comisi·n nos sentamos para ver 
cu§l va a ser la metodolog²a y obviamente hacernos acompa¶ar del §rea de Recursos 
Humanos, para traerle  los candidatos a esta Junta  Directiva. 
 
 COMUNICACIčN DE ACUERDO JD-AC-6-2025 

 
CONSIDERANDO: 

 

1. Que mediante acuerdo JD-AC-239-2024, de fecha 30 de setiembre 2024, la Junta 
Directiva aprobó la propuesta del Concurso Público Gerencia y Subgerencia Técnica 
INA 1-2024, presentada por la Presidencia Ejecutiva mediante oficios PE-1907-2024 y 
URH-PDRH-970-2024. 
 

2. Que en el acuerdo mencionado, la Junta Directiva le ordenó a la Unidad de 
Recursos Humanos, iniciar con el procedo de dicho concurso, con el fin de proceder con el 
nombramiento de las personas quienes ocuparán dichos puestos y de acuerdo con los 
perfiles aprobados por ese órgano colegiado. 

 

3. Que en razón de lo anterior, la Presidencia Ejecutiva, mediante oficios PE-109-2025 
y URH-PDRH-97-2025, remite para conocimiento de la Junta Directiva y según cronograma 
de dicho concurso, la lista de las personas que cumplieron con los requisitos establecidos 
para los puestos en mención, de conformidad con el artículo 86 del Reglamento Autónomo 
de Servicio del INA y demás disposiciones aplicables. 
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4. Que dicha lista fue expuesta por la señora Sandra Rodríguez Hidalgo y Luis Villalta 
Sosa, ambos de la Unidad de Recursos Humanos, tal como consta en actas. 

 

5. Que la lista se presenta de la siguiente manera: 
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6. Que la se¶ora Rodr²guez Hidalgo menciona que, de acuerdo con el cronograma 
aprobado por la Junta, el concurso se encuentra en la etapa final en estos momentos, en la 
cual la Junta debe de llevar a cabo el an§lisis de los perfiles de las personas participantes, 
las entrevistas y el nombramiento de las personas quienes ocupar§n el cargo de la Gerencia 
General y de la Subgerencia T®cnica. 
 

7.  Que en raz·n de lo anterior la Junta Directiva nombra una Subcomisi·n conformada 
por los se¶ores Directores Christian Rucavado Leandro, como representante del Gobierno, 
Ronald Bola¶os Maroto, como representante de la UCCAEP y Tyronne Esna Montero, como 
representante del sector social, para que lleve a cabo el an§lisis de los perfiles, entrevistas 
y la recomendaci·n de las personas quienes ocupar§n dichos cargos. 
 

 
POR TANTO: 
 
POR UNANIMIDAD  DE LOS DIRECTORES PRESENTES A LA HORA DE LA 
VOTACIÓN, LA JUNTA DIRECTIVA TOMÓ EL SIGUIENTE ACUERDO: 
 

PRIMERO:  DAR POR RECIBIDO Y CONOCIDO EL LISTADO DE PERSONAS QUE 
CUMPLIERON CON LOS REQUISITOS ESTABLECIDOS PARA LOS PUESTOS DEL 
CONCURSO PĐBLICO GERENCIA Y SUBGERENCIA T£CNICA INA 1-2024 , 
PRESENTADO POR LA PRESIDENCIA EJECUTIVA MEDIANTE OFICIOS PE-109-2025 y 
URH-PDRH-97-2025. 

 



!Ŏǘŀ {Ŝǎƛƽƴ лнπнлнрȰ 
 tłƎƛƴŀ нн 

 

   

 

SEGUNDO:  SE ACUERDA CONFORMAR UNA SUBCOMISIčN DE DIRECTORES 
QUIENES ANALIZARĆN LOS PERFILES DE LAS PERSONAS PARTICIPANTES Y 
POSTERIORMENTE, RECOMENDARĆ A LA JUNTA DIRECTIVA A LA PERSONA QUE 
OCUPARĆ EL CARGO DE LA GERENCIA GENERAL Y DE LA SUBGERENCIA T£CNICA.  
DICHA SUBCOMISIčN ESTARĆ INTEGRADA POR LOS DIRECTORES CHRISTIAN 
RUCAVADO LEANDRO, TYRONNE ESNA MONTERO Y RONALD BOLA¤OS MAROTO. 

 

ACUERDO APROBADO EN FIRME POR UNANIMIDAD  
 
Art²culo 6- Oficio NÁ PE-419-2025. Solicitud designaci·n de representante ante la 
Comisi·n Nacional de Guiado de Turismo (CONAGUITUR). 
 
Se¶or Presidente: 
 
Esta es una Comisi·n Nacional de Guiado de Turismo, porque ten²amos desde el mes de 
noviembre nombrado a los representantes del INA, si vieron en las carpetas hay dos 
nombres propuestos la se¶ora  Geraldine Castaing Mes®n y la se¶ora Andrea Zamora 
V²quez, del  N¼cleo de Servicios Turismo, no s® si hay alguna objeci·n, estar²amos 
nombrando a las personas, no hay ninguna objeci·n. 
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Se somete a votaci·n la propuesta de nombrar a los representantes del INA en la Comisi·n 
Nacional de Guiado de Turismo los dos nombres propuestos son: la se¶ora  Geraldine 
Castaing Mes®n y la se¶ora Andrea Zamora V²quez, del  N¼cleo de Servicios Turismo. 
 
Christian Rucavado, de acuerdo. 
Andr®s Romero, de acuerdo y en firme. 
Sofia Ram²rez, de acuerdo y en firme. 
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Jeannette Guzm§n Beita, de acuerdo. y en firme. 
Julio Rojas, de acuerdo y en firme. 
Tyronne Esna Montero, de acuerdo y en firme. 
Eleonora Badilla, de acuerdo y en firme. 
Ronald Bola¶os, de acuerdo y en firme. 
Katherine Chaves Venegas, de acuerdo y en firme. 
 
COMUNICACIčN DE ACUERDO JD-AC-7-2025 

CONSIDERANDO: 

 

1. Que mediante oficio PE-419-2025, la Presidencia Ejecutiva remite para 
conocimiento y eventual aprobación de la Junta Directiva, los oficios NT-49-2025 y 
G-2383-2024, sobre el nombramiento de representantes del INA ante la Comisión 
Nacional de Guiado de Turismo (CONAGUITUR). 

 
2. Que el Reglamento de la Comisión Nacional de Guiado de Turismo, creada 

mediante Nº 41369 MEIC-TUR, publicado en el diario La Gaceta #196 en fecha 16 
de noviembre del 2018, establece en el artículo 18 la Creación e Integración de 
dicha Comisión:  
 

a. Artículo 18. Creación e integración. Se crea la CONAGUITUR, como un 
órgano colegiado interinstitucional adscrito y con sede en el ICT, el cual 
pondrá a su disposición los recursos económicos, técnicos y humanos, 
necesarios para el adecuado cumplimiento de sus funciones, relacionadas 
con la formación y capacitación de guías de turismo. La CONAGUITUR 
estará integrada por los siguientes integrantes plenos y sus suplentes, todos 
con derecho a voz y voto:  

3. Dos representantes del ICT nombrados por su Gerencia General, quién además 
Indicará cuál de ellos presidirá la CONAGUITUR. El presidente designado tendrá 
voto de calidad.  

4. Un representante del INA, designado mediante acuerdo de su Junta Directiva.  
5. Un representante de ACOT, designado mediante acuerdo de su Junta Directiva.  
6. Un representante de CANATUR, designado mediante acuerdo de su Junta 

Directiva.  
7. Un guía de turismo con credencial del ICT, en representación de ACOGUITUR y 

designado mediante acuerdo de su Junta Directiva.  
8. Un guía de turismo con credencial del ICT, en representación de FENAGUITUR y 

designado mediante acuerdo de su Junta Directiva.  
 

9. Que los integrantes de la CONAGUITUR serán nombrados por un plazo de un año 
calendario a partir de su juramentación ante el ICT, el cual podrá ser prorrogable. 

 
10. Que los integrantes de la CONAGUITUR no gozarán de dietas ni remuneraciones 

por concepto de su participación en la misma.  
 

11. Que de conformidad con la normativa citada, los representantes serán propuestos 
por sus superiores respectivos, quienes los elegirán de entre los colaboradores de 
alto nivel técnico y jerárquico con capacidad y poder de decisión.  
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12. Que mediante oficio NT-49-2025, la señora Ileana Leandro, Directora del Núcleo de 
Turismo, propone para integrar dicha Comisión, a las funcionarias GERALDIN 
CASTAING MESÉN como titular y ANDREA ZAMORA VÍQUEZ como suplente ante 
esa Comisión. 
 

 
POR TANTO: 
 
POR UNANIMIDAD  DE LOS DIRECTORES PRESENTES A LA HORA DE LA 
VOTACIÓN, LA JUNTA DIRECTIVA TOMÓ EL SIGUIENTE ACUERDO: 
 

ĐNICO:  APROBAR LA DESIGNACIčN DE LOS FUNCIONARIAS GERALDIN CASTAING 
MES£N COMO TITULAR Y ANDREA ZAMORA VĉQUEZ COMO SUPLENTE, PARA 
INTEGRAR LA COMISIčN NACIONAL DE GUIADO DE TURISMO (CONAGUITUR), DE 
CONFORMIDAD CON EL ARTĉCULO 18 DEL REGLAMENTO DE LA COMISIčN 
NACIONAL DE GUIADO DE TURISMO, TAL COMO SE INDICA EN LOS OFICIOS PE-419-
2025, NT-49-2025, PE-376-2025 Y G-2383-2024. 

ACUERDO APROBADO EN FIRME POR UNANIMIDAD  
 

 
CAPĉTULO QUINTO 

Mociones 
 

Art²culo 7.-Moci·n Certificaci·n por competencias. 
 

Se¶or Director Esna Montero: 
 
Ha pasado mucho tiempo, entonces traigo  varias mociones, normal, la primera moci·n que 
traigo es si nos pueden dar un informe la Administraci·n activa de c·mo est§ el tema de 
certificaciones por competencia, porque he tenido compa¶eros de soldadura y otros casos 
que han llamado y les dicen que se tienen que esperar casi  cinco o seis meses para hacerle 
una certificaci·n por competencia. 
 
Entonces quisiera saber c·mo est§n trabajando este tema, la ruta cr²tica que se le da a los 
compa¶eros, seg¼n tengo informaci·n me dicen, Tyronne tengo que esperarme casi siete 
meses para una certificaci·n por competencia y yo necesitaba que me certificara la 
competencia, por que me dijeron no si no es en este lugar eso me dijeron informalmente, 
yo formalmente no tengo nada, por eso quisiera que la Administraci·n activa me trajera un 
informe para saber c·mo se maneja y como est§n los temas, los tiempos y todo eso, 
gracias. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Tal vez un informe a la Junta Directiva por ese tema, me parece bien que se solicite hoy, 
porque tenemos una serie de informes que hemos acumulado y que se vaya a ver hasta 
por tarde, ser²a m§s bien factible que de parte de la Administraci·n activa se prev® una 
reuni·n durante las dos pr·ximas semanas para verlo con vos como Director, sobre todo es 
porque vamos a patear much²simo la bola. 
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Se¶or Director Esna Montero: 
 
No hay ning¼n problema, yo lo puedo ver como Director  y que se traiga tal vez un informe 
y que la Junta Directiva, porque a lo mejor el sector UCCAEP le van a hacer la pregunta 
mira que la certificaci·n por competencia o el sector Cooperativo o el sector Solidarista, no 
ve que duramos tanto por lo menos que ellos est®n enterados, entonces me pueden hacer 
un informe a m² en una reuni·n y despu®s podr²an traer dentro de un mes el informe. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Si es que mentira que lo vamos a ver en las pr·ximas semanas que la Administraci·n activa  
no se si esto lo votamos de aqu² a unas dos semanas hacemos una sesi·n con vos para 
decirte como est§ el tema. 
 
Se somete a votaci·n la moci·n de que la Administraci·n activa en  unas dos semanas hace 
una sesi·n con el se¶or Director Esna Montero  para ver c·mo se encuentra el tema de 
certificaciones y posteriormente hacer una presentaci·n ante la Junta Directiva. 
 
Christian Rucavado, de acuerdo y en firme. 
Andr®s Romero, de acuerdo y en firme. 
Sofia Ramirez, de acuerdo y en firme. 
Jeannette Guzm§n Beita, de acuerdo y en firme. 
Julio Rojas, de acuerdo y en firme. 
Tyronne Esna Montero, de acuerdo. y en firme. 
Eleonora Badilla, de acuerdo y en firme. 
Ronald Bola¶os, de acuerdo y en firme. 
Katherine Chaves Venegas, de acuerdo y en firme. 
 
COMUNICACIčN DE ACUERDO JD-AC-8-2025 

CONSIDERANDO: 

ÚNICO:  Que el Director Tyronne Esna Montero mociona para solicitarle a la Administración 
un informe sobre la ruta crítica para emitir certificaciones por competencias 
 
 
POR TANTO: 
 
POR UNANIMIDAD  DE LOS DIRECTORES PRESENTES A LA HORA DE LA 
VOTACIÓN, LA JUNTA DIRECTIVA TOMÓ EL SIGUIENTE ACUERDO: 
 

ĐNICO:  QUE LA GERENCIA GENERAL, EN UN PLAZO DE DOS SEMANAS, LLEVE A 
CABO UNA REUNIčN CON EL DIRECTOR TYRONNE ESNA MONTERO, CON EL FIN 
DE INFORMARLE SOBRE LA RUTA CRĉTICA DE LAS CERTIFICACIONES POR 
COMPETENCIA Y POSTERIORMENTE PRESENTAR UN INFORME A LA JUNTA 
DIRECTIVA AL RESPECTO. 

 

ACUERDO APROBADO EN FIRME POR UNANIMIDAD  
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Art²culo 8- Moci·n sobre Centros de Formaci·n. 
 
Se¶or Director Tyronne Esna Montero: 
 
Se¶or Presidente, es para que nos puedan traer a nosotros como est§n nuestros Centros 
de formaci·n porque la ¼ltima informaci·n que nos lo trajeron fue hace m§s de dos a¶os de 
infraestructura f²sica, nos lo trajeron hace m§s de dos a¶os y creo que el sesenta por ciento 
estaba entre amarillo y rojo y eso era problem§tico en aquel momento, entonces yo quisiera 
que esta Junta Directiva  conociera si hemos mejorado, o hemos empeorado o c·mo 
estamos, entonces ser²a sumamente importante tener ese conocimiento como Junta 
Directiva, gracias. 
 
Se¶or Ministro de Trabajo: 
 
Gracias, el Centro de Formaci·n la Regional de Lim·n es pr§cticamente  nuevo y todos 
sabemos las situaciones climatol·gicas de Lim·n yo creo del mantenimiento preventivo al 
Centro de Lim·n, porque si he visto en el techo, las canoas, etc®tera, porque si no se hace 
mantenimiento preventivo en unos a¶os podr²amos estar hablando de reparaciones, nada 
m§s hago el comentario y no es una moci·n es en la l²nea del se¶or Director Esna Montero, 
gracias. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Votemos la moci·n de traer en un mes un informe como se encuentran los Centros de 
formaci·n de INA, en cuanto a infraestructura f²sica. 
Christian Rucavado, de acuerdo y en firme. 
Andr®s Romero, de acuerdo y en firme. 
Sofia Ramirez, de acuerdo y en firme. 
Jeannette Guzm§n Beita, de acuerdo y en firme. 
Julio Rojas, de acuerdo y en firme. 
Tyronne Esna Montero, de acuerdo. y en firme. 
Eleonora Badilla, de acuerdo y en firme. 
Ronald Bola¶os, de acuerdo y en firme. 
Katherine Chaves Venegas, de acuerdo y en firme. 
 
COMUNICACIčN DE ACUERDO JD-AC-9-2025 

CONSIDERANDO: 

 

ÚNICO:  Que el Director Tyronne Esna Montero mociona para solicitarle a la Administración 
un informe sobre el estado de la infraestructura de los centros de formación del INA. 
 
 
POR TANTO: 
 
POR UNANIMIDAD  DE LOS DIRECTORES PRESENTES A LA HORA DE LA 
VOTACIÓN, LA JUNTA DIRECTIVA TOMÓ EL SIGUIENTE ACUERDO: 
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ĐNICO:  QUE LA GERENCIA GENERAL, EN UN PLAZO DE UN MES, PPRESENTE UN 
INFORME SOBRE EL ESTADO DE LA INFRAESTRUCTURA DE LOS CENTROS DE 
FORMACIčN DEL INA. 

ACUERDO APROBADO EN FIRME POR UNANIMIDAD  
 
 
 
Art²culo 9.-Informe sobre la Regional de Puntarenas 
 
Se¶or Director Esna Montero: 
 
Vamos a ver si nos pueden traer  se¶or Presidente, porque eso si es un poco importante y 
creo que no lo hemos tocado, un informe sobre la Regional de Puntarenas y el tr§mite 
seguido porque yo recuerdo que visitamos y nos iban a dar el CNP, tuvimos una visita hace 
dos a¶os, no sabemos nada, àcu§l es el procedimiento a seguir, donde qued·, si no qued·, 
si hubo trabas, si hubo problemas, qu® pas·?, porque yo s® que es una Regional que tiene 
problemas en infraestructura muy serios, entonces quisiera que nos digan c·mo va ese 
tr§mite particular, lo de la Regional de Puntarenas, gracias. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Igualmente es un informe, lo que me preocupa es eso, un informe. 
 
Se¶or Director Esna Montero: 
 
No, pero esto no es para tomar una decisi·n a corto plazo, por lo menos que nos digan qu® 
fue lo que pas· o qu® es lo que ha estado pasando. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Someto a votaci·n la moci·n de traer un informe sobre el estado de la Sede de Puntarenas 
del CNP. 
 
Christian Rucavado, de acuerdo y en firme. 
Andr®s Romero, de acuerdo y en firme. 
Sofia Ramirez, de acuerdo y en firme. 
Jeannette Guzm§n Beita, de acuerdo y en firme. 
Julio Rojas, de acuerdo y en firme. 
Tyronne Esna Montero, de acuerdo. y en firme. 
Eleonora Badilla, de acuerdo y en firme. 
Ronald Bola¶os, de acuerdo y en firme. 
Katherine Chaves Venegas, de acuerdo y en firme. 
 

COMUNICACIčN DE ACUERDO JD-AC-10-2025 

 
CONSIDERANDO: 
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1.  Que mediante acuerdo JD-AC-306-2024, de fecha 28 de octubre 2024, el Director 
Esna Montero mocionó para solicitarle a la Administración un informe sobre la trazabilidad 
de la donación a favor del INA, por parte del Consejo Nacional de Producción, de un terreno 
para la construcción de la sede de la Regional de Puntarenas. 
 
2. Que el Director Tyronne Esna Montero, solicita en la presente sesión, que la 
Administración le presente a la Junta dicho informe. 

 

POR TANTO: 
 
POR UNANIMIDAD  DE LOS DIRECTORES PRESENTES A LA HORA DE LA 
VOTACIÓN, LA JUNTA DIRECTIVA TOMÓ EL SIGUIENTE ACUERDO: 
 

ĐNICO:  QUE LA GERENCIA GENERAL  PRESENTE EL INFORME SOLICITADO POR EL 
DIRECTOR ESNA MONTERO MEDIANTE ACUERDO JD-AC-306-2024, EN RELACIčN 
CON  LA DONACIčN DE UN TERRENO A FAVOR DEL INA, POR PARTE DEL CONSEJO 
NACIONAL DE PRODUCCIčN (CNP), PARA LA CONSTRUCCIčN DE LA SEDE 
REGIONAL DE PUNTARENAS.  

 
ACUERDO APROBADO EN FIRME POR MAYORÍA  
 
 
Art²culo 10.-Moci·n sobre los puestos del INA  
 
Se¶or Director Esna Montero: 
 
Esta moci·n es para ver si la administraci·n activa nos puede traer un informe, sobre los 
puestos del INA, cu§ntos puestos son porque ni nosotros, yo que tengo quince a¶os de 
estar en la Instituci·n, no s® cu§ntos son los trabajadores y trabajadoras del INA, cu§ntos 
est§n interinos, cu§ntos est§n en puestos de confianza y si pueden por Regionales, saber 
cu§les, s® que cuando estaba el se¶or Andr®s Romero como Presidente Ejecutivo, eran 
tres mil cincuenta y tres, eso sab²a, no s® c·mo est§  el INA, esa informaci·n puede ser de 
aqu²  a un mes,  para que no solo yo, para que tambi®n los nuevos tengan esa informaci·n 
de lo que es la Instituci·n . 
 
Se¶or Presidente: 
 
Votemos la moci·n de traer en un mes un informe del recurso humano que tenemos en la 
Instituci·n. 
 
Christian Rucavado, de acuerdo y en firme. 
Andr®s Romero, de acuerdo y en firme. 
Sofia Ramirez, de acuerdo y en firme. 
Jeannette Guzm§n Beita, de acuerdo y en firme. 
Julio Rojas, de acuerdo y en firme. 
Tyronne Esna Montero, de acuerdo. y en firme. 
Eleonora Badilla, de acuerdo y en firme. 
Ronald Bola¶os, de acuerdo y en firme. 
Katherine Chaves Venegas, de acuerdo y en firme. 
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COMUNICACIčN DE ACUERDO JD-AC-11-2025 
 
CONSIDERANDO: 

 

ÚNICO:  Que el Director Tyronne Esna Montero mociona para solicitarle a la Administración 
un informe sobre la planilla del INA, sea número de puestos por regional, cuántos son 
interinos, cuántos en propiedad, en puestos de confianza, etc. 
 
POR TANTO: 
 
 
POR UNANIMIDAD  DE LOS DIRECTORES PRESENTES A LA HORA DE LA 
VOTACIÓN, LA JUNTA DIRECTIVA TOMÓ EL SIGUIENTE ACUERDO: 
 

ĐNICO:  QUE LA GERENCIA GENERAL, PRESENTE UN INFORME SOBRE EL MAPA DE 
RECURSO HUMANO QUE SE TIENE ACTUALMENTE EN LA INSTITUCIčN. 

 
 
Art²culo 11:  Se¶or Director Esna Montero:  Se¶or Presidente, esta no es moci·n, es 
nada m§s recordar el art²culo veinte del Reglamento de la Junta Directiva, que dice que los 
documentos nos deben de llegar los jueves anteriores al d²a de la sesi·n ordinaria, eso dice 
el reglamento a nosotros nos lleg· el orden del d²a el jueves, yo llam® al se¶or Secretario 
T®cnico el jueves, pero el viernes no nos hab²an llegado los documentos. 
 
Entonces yo le indiqu® al se¶or Secretario T®cnico, que ocupaba los documentos para 
leerlos, para que tengamos esto claro y puedan enviarnos los documentos los jueves como 
dice el Reglamento, sabemos esta situaci·n que estamos retomando despu®s de dos 
meses y medio, tres meses y sabemos puede haber una situaci·n porque nosotros no solo 
estamos en el INA, tambi®n tenemos nuestro trabajo, cuando nos llega la informaci·n 
debemos leerla para debatir  y la misma sea enviada como dice el Reglamento, nada m§s 
para decirles. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Gracias, se¶or  Director Esna Montero por la informaci·n. 
 
Art²culo 12.-Moci·n sobre un informe a lo referente  actuado por el se¶or Juan Alfaro 
L·pez  en la aprobaci·n de la  ley que aprob· una transferencia de dos mil millones 
del INA al Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humano por dos mil millones de 
colones. 
 
Se¶or Director Rojas Chavarr²a: 
 
Esto hab²a sido un acuerdo de la Junta Directiva y el informe est§ pendiente de entrega a 
la Junta Directiva. 
 
Se¶or Asesor Legal: 
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Se¶or Director Rojas Chavarr²a, ya el informe est§ dentro de la cola de tr§mites que est§n 
pendientes por esta Junta Directiva est§ rendido, el informe est§ con un an§lisis que 
tambi®n hab²a sido en su oportunidad requerida para la utilizaci·n del verbo autorizar como 
qued· aprobada la Ley, ya est§ rendido y lo que falta es prontamente estar exponiendo a 
esta Junta Directiva. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Se¶or Director Rojas Chavarr²a, est§ en cola de los pendientes para ver en la Junta 
Directiva. 
 
Se¶or Director Rojas Chavarr²a: 
 
Pero tal vez ser²a importante que ese informe se nos env²e lo antes posible, para tratar de 
ver si hay posibilidad de no entregarse los dos millones. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Est§ bien vamos a ponerlo dentro de la  cola, el asunto es que ya no es un proyecto de Ley, 
es una Ley como tal, no ser²a nada m§s. 
 
Se¶or Director Rojas Chavarr²a: 
 
 En aquel momento en el acuerdo, recuerdo que la posibilidad de hacer alguna actuaci·n 
que le permita al INA no pasar esto y si la actuaci·n con el env²o del documento que envi· 
el Expresidente Ejecutivo del INA se¶or Juan Alfaro L·pez, con un oficio donde se aparta 
del acuerdo de la Junta Directiva y dice que se ha aprobado, tiene alguna sanci·n o alguna 
acci·n judicial por ese acto, ese era el acuerdo y si ya est§ listo que lo entreguen lo antes 
posible para poder revisarlo en la Junta Directiva. 
 
Art²culo 13.-Moci·n para que la Junta Directiva solicite a la Presidencia Ejecutiva que 
se realice el tr§mite de contrataci·n de instalaci·n de una persona en la Asamblea 
Legislativa. 
 
Se¶or Director Julio Rojas: 
 
A efectos de que revise los Proyectos de Ley que presentan los diputados en la Asamblea 
Legislativa que involucren al INA, esto con el fin de tener de primera mano y que sea 
conocida por la Junta Directiva en tiempo y podamos nosotros revisarlo y poder ver en la 
Junta Directiva los proyectos de Ley que se vean en la Junta Directiva. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Si creo que hab²amos conversado para todos los temas que ten²amos, indicar de la 
necesidad que tenemos de tener a alguien que est® constantemente realimentando sobre 
qu® es lo que est§ pasando con aquellos temas del INA, hoy por hoy  la Unidad Legal es 
quien nos reporta, pero sabemos que tenemos leyes que tenemos que ver se¶or Asesor 
Legal que tenemos eventualmente que tomar decisiones. 
 
Se¶or Asesor Legal: 
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Acordemos que todo Proyecto de Ley, los proyectos de Ley que tienen relaci·n con la 
Instituci·n tienen que ser consultados, sin embargo, estamos siendo consultados de 
muchos otros que no tienen relaci·n con Instituci·n, decir un dato es tal vez dar un dato 
impreciso. 
 
Sin embargo, hay un n¼mero significativo que excede las capacidades de la Asesor²a Legal, 
pero para responder al se¶or Director Rojas Chavarr²a, nosotros desde la Asesor²a Legal 
estamos tramitando, estamos gestionando el tr§mite o cartel de  Contrataci·n de un servicio 
para el seguimiento Legislativo, como hace unos a¶os la Instituci·n lo ten²a y ya  nosotros 
nos encontramos en esa fase pr·ximamente Dios mediante contar con ese servicio y 
esperando porque ya hemos tenido otros acercamientos, dar acceso como en  aquella 
oportunidad ustedes lo ten²an para que puedan dar seguimiento y ellos mismos nos van a 
estar alertando  cuando haya un Proyecto de Ley que toca al INA, hasta en el m§s m²nimo 
sentido, nos van a alertar. 
 
Nosotros ya estamos poniendo en marcha, hemos tenido acercamientos para poder 
consolidar, pero ya est§ avanzada para conocimiento de ustedes es un  tema en el que 
estamos trabajando. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Se¶or Director Rojas Chavarr²a, no vamos  a mocionar porque es un tema que est§ en 
proceso, lo ¼nico es que vamos a darle realimentaci·n en las pr·ximas semanas de como 
est§ eso y que se nos comunique cuando ya est§ el pliego para buscar oferentes. 
 
Se¶or Director Bola¶os Maroto: 
 
Para apoyarnos en esto que menciona el se¶or Director Rojas Chavarr²a, que digamos que 
ese sentimiento  a los Proyectos Legislativos deber²an de ser no solo a proyectos que le 
vayan a sacar  dinero como si fuera una pi¶ata, sino que tambi®n le demos seguimiento  a 
Proyectos de inter®s del INA en el tema de Educaci·n  Dual, Reglamento Aut·nomo de 
Servicios, entiendo que hay un Proyecto de Ley de un Diputado, hay que darle seguimiento 
a los Proyectos de tener Proyectos  que le interesan al INA como tener proyectos que no 
nos interesan. 
 
Se¶or Ministro de Trabajo: 
 
Estoy de acuerdo con que se le d® seguimiento a los Proyectos de Ley que impliquen directa 
o indirectamente  al  INA, mientras que eventualmente se remite a esta Junta reportes, 
estoy de acuerdo para eso el INA tiene una Administraci·n activa por lo dem§s c·mo va la 
Comisi·n. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Como est§ quedando eso en tr§mites legales. 
 
 
Se¶or Asesor Legal: 
 
Acord®monos verdad que en el tanto no estamos  esto no es una capacidad de la 
Administraci·n activa, es un tema de favorecimiento de informaci·n acerca de situaciones 
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solo para se¶alar un ejemplo hay un  Proyecto de ley que no se consult· y hoy es Ley de 
la Rep¼blica, ese tipo de situaciones son los que nos van a favorecer a nosotros tener un 
seguimiento, es un servicio que ya en el pasado lo ya la Instituci·n lo ha tenido. 
 
Les puedo decir que el servicio se llama servicio de Asesor²a Pol²tica y Legislativa como 
est§ redactado y como est§  establecido  en el SICOP y es el que estar²amos haciendo uso 
y evidentemente va a tener como objetivo darle seguimiento a los Proyectos de Ley que 
tiene una relaci·n inmediata con el INA  y aquellos que nosotros tenemos un inter®s en este  
ese seguimiento lo vamos a utilizar y lo vamos a tener a la mano. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Aqu² tal vez para dejarlo claro, a lo que bien el se¶or Ministro de Trabajo se refer²a,  es que 
no podemos tener a alguien en la Asamblea Legislativa indicando que el cree o ella cree es 
un Proyecto para nosotros,  nos interesa que esa es la funci·n de un Lobista versus un 
tema de reporte y seguimiento de donde est§n los Proyectos, correr²amos el riesgo que 
cualquier persona podr²a decir que se apropia de  la vocer²a del INA y est§ 
represent§ndonos donde ®l o ella no es funcionario y no de la Administraci·n, ser²a 
entonces ese servicio. 
 
Siendo as² sin ninguna otra moci·n, pasamos al otro punto. 
 

 
 CAPĉTULO SEXTO   

Asuntos de la Gerencia 
 

Art²culo 14.- Oficio NÁ GG-258 -2025. Modificaci·n Presupuestaria NÁ 01-MP-1-2025. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Les solicitar²a si no hay objeci·n incluir al se¶or Carlos Acu¶a Garro y al se¶or Armando 
N¼¶ez Chavarr²a, para presentar la Modificaci·n Presupuestaria NÁ 01-MP-1-2025. 
 
Se¶or  Acu¶a Garro: 
 
Buenas tardes, espero que se encuentren muy bien, en esta oportunidad me corresponde 
la Modificaci·n Presupuestaria NÁ 01-MP-1-2025. 
 
Comentarles que las modificaciones est§n normadas por la norma t®cnica de la Contralor²a 
General de la Rep¼blica, en este caso es un movimiento por centros de costo a nivel de 
partidas presupuestarias, pero no verifica  el monto de presupuesto que inicial que aprob· 
la Contralor²a General de la Rep¼blica. 
 
Eso es importante que no hay un incremento ni una disminuci·n  en ese monto que se 
aprob·, solo es una redistribuci·n para poder cubrir contrataciones, compra de materiales, 
servicios y equipos, que en su momento  han reconsideradas pero por obvias razones se 
tiene que ajustar el presupuesto, b§sicamente es una redistribuci·n del presupuesto, 
modifica si el presupuesto aprobado, m§s adelante podemos ver, eso ser²a en modo 
resumen que es una modificaci·n presupuestaria, si no me explique me indican por favor. 
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Contin¼a la presentaci·n. 
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ÂƖŸŊƖċůċШΞШа
ƓŸǃŸШ ĬůŔŰŔƚƣƖċƣŔƻŸ
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Se¶or Director Esna Montero: 
Saludos, se¶or Carlos Acu¶a y se¶or Armando N¼¶ez, lo que quer²a saber era donde dice 
equipo de mobiliario educacional, deportivo y recreativo, ustedes tienen una justificaci·n 
particular a qu® le llaman deportivo y recreativo se¶or Acu¶a. 
 
Se¶or acu¶a: 
Gracias, se¶or Director Esna Montero, realmente ese nombre  de la subpartida los 
establece el facilitador del Ministerio de Hacienda, as² es como se llama equipo de mobiliario 
educacional, deportivo y recreativo y alberga una cantidad muy amplia de equipo, equipo 
deportivo y recreativo, equipo educacional, ese es el nombre completo de como se llama 
en la subpartida por facilitador por un tema de gastos. 
 
Contin¼a con la presentaci·n: 
 

 
 
Se¶or Acu¶a:  
La siguiente diapositiva, vemos regional Cartago, con 1.327.000 colones. Esos para una 
inspecci·n el®ctrica en el Centro de Formaci·n de Turrialba, para contar con permisos de 
funcionamiento del Ministerio de Salud.  
 
Tambi®n aumenta 57 millones en la subpartida de mantenimiento de edificios para hacer 
una intervenci·n de los servicios sanitarios del Centro de Formaci·n.  
 
Despu®s, Regional Heredia hace un incremento de 18 829 401 col·n.  Eso es para iniciar 
con los tr§mites de una instalaci·n de un sistema ac¼stico de 12 edificios de esta Unidad 
Regional. Esto permitir§ disminuir el ruido de aulas que no tienen cielorraso, tal vez por la 

ÅĲƚƨůĲŰШĬĲШůŸƻŔůŔĲŰƣŸƚШƓŸƖШŊĲƚƣŔŹŰЯШƨŰŔĬċĬШĲŢĲĦƨƣŸƖċШǃШƓŸƖШƚƨĤƓċƖƣŔĬċа
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estructura en que fue dise¶ada no cuentan con este elemento y se requiere disminuir el 
ruido para una mejora en los servicios de capacitaci·n. Los movimientos de cuentas dos 
responde realmente a necesidades en los servicios de capacitaci·n, materiales de servicios 
de capacitaci·n. 
 
Contin¼o con la presentaci·n:  
 

 
Se¶or Acu¶a:  
 
La Gesti·n Rectora del SINAFOR aumenta 28.854.552 colones para completar el 
presupuesto que ya tiene el presupuesto 2025. Y, esto se requiere llevar a cabo para 
contratar el Congreso y Encuentro Empresarial de la Formaci·n T®cnica.  Este presupuesto 
se requiere para realizar estas actividades en el marco del 60 aniversario de la instituci·n.  
 
Igual, la Unidad de Certificaci·n hace movimientos presupuestarios en cuentas 2 y en 
cuentas 5, realmente para cubrir algunos materiales y equipos de uso administrativo. 
Contin¼o con la presentaci·n:  

 
 
Se¶or Acu¶a:  
Seguidamente, el Asesor²a de la Comunicaci·n hace incrementos en las cuentas 5, en las 
cuentas de equipamiento, y es para compra de dos computadoras Mac y c§maras de video 
que es utilizado por el personal period²stico de esta Unidad.  
 
La Unidad de Fomento requiere 4 millones en la cuenta de servicios generales para cubrir 
un reajuste de precios, en general, y 63 mil colones en la subpartida de otros servicios de 
gesti·n y apoyo. Al igual que Salud Ocupacional, que requiere un monto ah², m²nimo, de 
311 mil colones para realizar algunas contrataciones de uso muy administrativo. 
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Contin¼o con la presentaci·n:  

 
 
Se¶or Acu¶a: 
Seguidamente est§ la Unidad de Recursos Materiales que incrementa montos generales 
en cuentas 2, pero montos importantes, vemos quince millones en novecientos mil colones 
en la subpartida de materiales y productos el®ctricos.  
 
Todos estos movimientos de cuentas 2 que est§ haciendo la Unidad de Recursos Materiales 
es para compra de materiales para el dar mantenimiento al edificio de Sede Central y 
edificio de Paseo Col·n, porque no ha habido, desde el a¶o pasado no han podido gestionar 
esta compra y se requieren varios materiales, incluye una cantidad bastante amplia de 
productos. Y, tambi®n aumenta 5 953 000 mil colones en una cuenta 5 para una compra de 
una UPS que va a dar suministro a la Unidad de Auditor²a Interna.  
 
Despu®s la Unidad de Compras Institucionales hace aumentos de 600 mil colones 
meramente para cumplir con contrataciones de uso administrativo. Eso son los movimientos 
de las cuentas 2 y las explicaciones de por qu® se requiere.  
 
Continuo con la presentaci·n:  
 

 
Se¶or Acu¶a: 
Ahora en la diapositiva siguiente vemos el origen de los recursos, vemos que no hay 
movimientos en cuentas 0 de Remuneraciones, en Servicios, hay una disminuci·n de 41 

ÅĲƚƨůĲŰШĬĲШůŸƻŔůŔĲŰƣŸƚШƓŸƖШŊĲƚƣŔŹŰЯШƨŰŔĬċĬШĲŢĲĦƨƣŸƖċШǃШƓŸƖШƚƨĤƓċƖƣŔĬċа

§ƖŔŊĲŰШǃШċƓũŔĦċĦŔŹŰШĬĲШũŸƚШƖĲĦƨƖƚŸƚ
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millones, Materiales y Suministros, esta partida se incrementa 7 millones, Bienes Duraderos 
incrementan 36 millones y cuentas especiales o sumas libres sin asignaci·n presupuestaria 
se disminuye en 2 millones 66 mil colones.  
 
Como vemos y para las se¶oras directoras nuevas, el monto de la variaci·n de la 
modificaci·n es 0 dado que es una redistribuci·n entre subpartidas. 
 
Contin¼o con la explicaci·n:  
 

 
Se¶or Acu¶a: 
Y, aqu² tenemos los cambios en el presupuesto a nivel de Unidad. Presidencia y Unidad de 
asesoras no hace movimientos de presupuesto, tiene variaci·n 0. La Gerencia s², hace una 
disminuci·n de su presupuesto en 1.754.000 colones. La Gesti·n Regional, todos los 
movimientos se cubren con recursos de la misma Gesti·n. SINAFOR si hace un incremento 
de 27 millones, GNSA no hace incrementos en su presupuesto, GTIC si hace una 
disminuci·n de su presupuesto en 25.600.000 colones.  
 
Contin¼o con la presentaci·n:  

 
 
Se¶or Acu¶a: 
Por ¼ltimo, para cumplir con la norma t®cnica de Contralor²a, que nos exige no hacer 
movimientos presupuestarios superiores al 25% del presupuesto institucional, ac§ tenemos 
el primer corte con la primera modificaci·n. 
 

9ċůĤŔŸƚШċũШƓƖĲƚƨƓƨĲƚƣŸШŔŰŔĦŔċũ

~ŸŰƣŸШ~ŸĬŔǯĦċĬŸШǃШ?ŔƚƓŸŰŔĤũĲШ~ŸĬŔǯĦċĤũĲ
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Tenemos permitido mover el presupuesto en 38.578 millones y solamente lo estamos 
moviendo en 462 millones, es decir, todav²a nos queda un disponible modificable de 38.116 
millones.  
 
Se¶or Auditor General: 
S², gracias, ¼nicamente para indicar, don Cristian, en relaci·n con esta modificaci·n, as² 
como los puntos siguientes de la adici·n presupuestaria y el informe de ejecuci·n 
presupuestaria, que los tres fueron revisados por la Auditor²a, como normalmente hacemos 
en este tipo de documentos, y no hay ninguna observaci·n que debamos hacer, en relaci·n 
con la conexi·n o la forma en que est§n planteados. 
 
Se¶or Acu¶a: 
Don Christian y se¶oras y se¶ores, por ¼ltimo, la diapositiva resumen de los programas 
presupuestarios. Contin¼o con la presentaci·n:  
 

 
 
Se¶or Acu¶a: 
Trescientos noventa y siete millones en n¼meros muy cerrados para el programa 1, sesenta 
y cuatro millones seiscientos setenta y ocho para el programa 2, para un total de 
modificaciones de cuatrocientos sesenta y dos millones quinientos cincuenta y nueve mil 
colones.  
 
Como lo he dicho en a¶os anteriores, hay subpartidas que se aumentan y se disminuyen, 
entonces nosotros hacemos un neteo, ese neteo nos da 22 millones 630 mil 668 colones, 
para un monto total de la modificaci·n y el monto que se estar²a reportando a Contralor²a y 
una eventual aprobaci·n de parte de ustedes es de 439 millones 928 mil 932 colones. 
 
Se¶or Acu¶a:  
 
Eso ser²a mi presentaci·n hasta ahora de la modificaci·n 1, quedando atento a cualquier 
consulta u observaci·n. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Gracias, Carlos. àAlguna observaci·n por parte de Junta Directiva? 
No hay observaci·n, estar²amos votando la misma: 
 

~ŸĬŔǯĦċĦŔŹŰШċũШÂƖĲƚƨƓƨĲƚƣŸШÑŸƣċũ
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Christian Rucavado, de acuerdo. 
Sof²a Ram²rez, de acuerdo y en firme. 
Jeannette Guzm§n Beita, de acuerdo. 
Andr®s Romero, de acuerdo. 
Julio Rojas, de acuerdo. 
Tyronne Esna Montero, de acuerdo. 
Eleonora Badilla, de acuerdo. 
Ronald Bola¶os, de acuerdo. 
Katherine Chaves Venegas, de acuerdo. 
 
COMUNICACIčN DE ACUERDO JD-AC-14-2025 
 

CONSIDERANDO: 

 

1. Que de conformidad con el inciso c) del art²culo 7 de la Ley Org§nica del INA y el 
inciso c) del art²culo 6 del Reglamento de Junta Directiva, se establece como funci·n de la 
Junta Directiva, dictar el presupuesto y dem§s normas referentes al gasto e inversiones del 
Instituto. 
 

2. Que la Gerencia General remite para conocimiento y eventual aprobaci·n de la 
Junta Directiva el informe de la MODIFICACIčN PRESUPUESTARIA NÁ 01-MP-1-2025, 
con base en el ñProcedimiento de Modificaciones Presupuestarias del Instituto Nacional de 
Aprendizajeò, seg¼n el cual, las solicitudes de modificaci·n al presupuesto deben ser 
aprobadas por la Junta Directiva de la Instituci·n.  Dicho informe fue expuesto por el 
funcionario Carlos Acu¶a Garro, Encargado del Proceso Presupuesto, tal como consta en 
actas. 

3. Que dicha modificaci·n se presenta en los siguientes t®rminos: 
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POR TANTO: 

 
POR UNANIMIDAD DE LOS DIRECTORES PRESENTES A LA HORA DE LA 
VOTACIÓN, SE ACUERDA: 
 

ĐNICO: APROBAR LA MODIFICACIčN PRESUPUESTARIA 01-MP-01-2025, POR UN 
MONTO DE Â439.928.932,00 (CUATROCIENTOS TREINTA Y NUEVE MILLONES 
NOVECIENTOS VEINTIOCHO MIL NOVECIENTOS TREINTA Y DOS COLONES 
EXACTOS), PRESENTADA POR LA GERENCIA GENERAL Y LA UNIDAD DE RECURSOS 
FINANCIEROS, MEDIANTE OFICIOS GG-258-2025 y URF-87-2025. 

ACUERDO APROBADO EN FIRME POR UNANIMIDAD  
 
 
Art²culo 15- Oficio NÁ GG-267-2025. Liquidaci·n Presupuestaria del periodo 2024. 
 
Se¶or Presidente: 
Don Carlos y compa¶eros, adelante. 
 
Se¶or Acu¶a: 
àTienen en pantalla el informe o presentaci·n, don Christian? 
 
Se¶or Presidente: 
S² se¶or.  
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Se¶or Acu¶a: 
Esta presentaci·n, los datos son muy similares en general de la pr·xima presentaci·n, 
porque son cortes a diciembre de 2024, pero que responden a necesidades de entes 
fiscalizadores diferentes.  
 
Por ejemplo, el informe de liquidaci·n presupuestaria es para remitir a la Contralor²a 
General de la Rep¼blica. Y el cuarto trimestre es para el Ministerio de Hacienda. Tienen 
alguna diferencia, pero los datos no var²an realmente son cortes en general.  
 
Entonces, por cualquier cosa, si se escucha repetitivo en la pr·xima presentaci·n es por 
eso, porque son el mismo corte, pero responde a necesidades diferentes, perd·n, y en 
tiempo diferentes tambi®n, por eso se hace primero, cuarto trimestre y despu®s liquidaci·n 
presupuestaria. 
 
Dicho as² las cosas y antes de empezar con el resumen de liquidaci·n, me voy a permitir 
hacer una correcci·n, porque realmente ac§ hay un error en la diapositiva, que detect® 
ahora en la tarde cuando estaba repasando y es en el porcentaje recaudado de ingresos 
no tributarios, que dice 22.88%. Ese dato est§ incorrecto. Es 2288% para que se considere 
realmente en actas.  
 
Se¶or Presidente:  
Tal vez, Carlos, Expl²canos m§s eso, no te entendimos a la primera. 
 
Se¶or Acu¶a: 
La primera en la liquidaci·n o en la duplicidad de los informes. 
 
Se¶or Director Rojas Chavarr²a: 
Ser²a en los porcentajes. 
 
Se¶or Acu¶a: 
Okey, que realmente la diapositiva tiene un punto ah², realmente debi· de reflejarse dos mil 
doscientos ochenta y ocho por ciento y tiene veintid·s puntos ochenta y ocho, ese punto 
ah² est§ incorrecto porque est§ haciendo una separaci·n, entonces los datos, no por lo 
menos visualmente se ven incorrectos, pero los ingresos reales recaudados que se 
mencionan, los 13 mil millones eso est§ bien. Solamente es una diferencia. Ese punto que 
se anot· ah² est§ incorrecto. 
 
Se¶or Director Esna Montero:  
Carlos, es que esto al principio lo vi con Christian y se lo dije, entonces, recaudamos 2288% 
m§s, eso es lo que est§s diciendo.  
 
Se¶or Acu¶a: 
Por lo menos en el grupo de ingresos no tributarios, don Tyronne. 
 
Se¶or Director Esna Montero: 
Pero es eso, 2288% m§s. 
 
Se¶or Acu¶a: 
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S² se¶or, 13 mil millones fueron los que se obtuvieron de los ingresos no tributarios y se 
hab²an formulado quinientos setenta y dos millones, entonces vemos que 13 mil millones 
sobrepasan los quinientos setenta y dos que se hab²an formulado. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Perd·n, Carlos, hay una consulta de parte de Sof²a. 
 
Se¶ora Viceministra de Educaci·n: 
 
No, adelante. Que nos conteste don Carlos.  
 
Se¶or Acu¶a:  
 
Voy a adelantarme a las contribuciones sociales y la diferencia de esos 13 mil millones que 
fueron de ingresos reales y sobre la formulaci·n de los quinientos setenta y dos, se debe o 
una de las razones es el rendimiento de las inversiones, que cuando se formul· el 
presupuesto no se consider· el rendimiento de las inversiones que se tienen en Hacienda 
y durante el ejercicio econ·mico 2024 se percibi· una importante suma de intereses, eso 
nos da esa diferencia. 
 
Procedo con la presentaci·n:  
 

 

 
Se¶or Acu¶a: 

Informe de Liquidaci·n Presupuestaria

Periodo 2024

Unidad de Recursos Financieros

Proceso Presupuesto
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En general si vemos toda la filmina con los ingresos, tambi®n tuvimos recursos superiores 
a los formulados en el grupo de contribuciones sociales, porque tuvimos 158 mil millones 
de los 128 mil que se hab²an formulado. 
 
Se¶or Director Rojas Chavarr²a: 
Eso representa un 124 por ciento de la estimaci·n y cuando se hace la formulaci·n de 
presupuesto 2024, ya la Unidad de Planificaci·n hab²a considerado que ²bamos a tener 
ingresos superiores a los 128 mil millones que se destilan por ac§. 
 
Pero debido a regla fiscal, aunque nosotros sab²amos que ²bamos a tener m§s, no podemos 
presupuestarlos porque debemos de cumplir con el tope a nivel, no de ingresos, pero s² a 
nivel de gasto. 
 
Entonces no podemos financiar m§s gasto de lo que regla fiscal nos impone. As² las cosas, 
aunque sepamos que vamos a tener una recaudaci·n superior, solamente podemos 
formular lo que los gastos nos permiten, porque debemos de tener equilibrio presupuestario 
entre ingresos y gastos. 
 
Por eso esa diferencia tan grande en las contribuciones sociales, e inclusive tambi®n en 
parte de los ingresos no tributarios. Entonces, en general, y como por resumen, obtuvimos 
2024, cerramos con ingresos de 180.451 millones sobre los 137.661 millones que se hab²an 
formulado. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Don Carlos, tengo una consulta aqu² de don Andr®s. 
 
Se¶or Ministro de Trabajo: 
 
àC·mo le va, don Carlos? 
 
Se¶or Acu¶a: 
 
Muy bien ày usted, se¶or Ministro?  
 
Se¶or Ministro de Trabajo: 
 
Yo tengo una pregunta relativamente sencilla. Puede ser sencilla porque no estoy 
entendiendo, vamos a ver, la columna del centro, que dice ñINGRESOS REALESò, es todo 
lo que recaud· el INA en el 2024, que son 180.451 millones y resto de colones, àcierto? 
 
Se¶or Acu¶a: 
Si se¶or. 
 
Se¶or Ministro de Trabajo: 
 
El presupuesto, por lo que usted nos explicaba, es de 137 mil millones y resto, àcierto?  
 
Se¶or Acu¶a: 
 
Si se¶or. 
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Se¶or Ministro de Trabajo: 
 
Entonces el INA est§ recaudando casi 43 mil millones m§s de lo que puede ejecutar, 
àcierto? 
 
Se¶or Acu¶a: 
 
S², es un monto aproximado. 
 
Se¶or Ministro de Trabajo: 
 
S², un aproximado, es la diferencia de los 180 y los 137, son casi 43 mil millones. Pregunta, 
àcu§nta plata dej· de ejecutar el INA en el 2024 de esos 137 mil? 
 
Se¶or Director Rojas Chavarr²a: 
 
Ah² est§ m§s adelante, se¶or Ministro. 
 
Se¶or Acu¶a: 
 
Si me permiten, me voy a pasar a la siguiente diapositiva.  
 
Contin¼o con la presentaci·n: 
 
 

 
Se¶or Acu¶a: 
 
Ac§ podemos ver, don Andr®s y tal vez que esta diapositiva responde a su consulta, vea 
que tenemos super§vit de ingresos por 42.000 millones, pero nosotros tambi®n tuvimos un 
super§vit de egresos, o sea, formulamos 137.000 millones para gasto y ya gastamos 
119.000 millones, eso nos da un super§vit de 18.245 millones de ingresos, para un super§vit 
del periodo de 61.029 millones.  
 
Yo creo que con esos 61.029 responde a su consulta, don Andr®s.  
 
Se¶or Ministro de Trabajo: 
 
No, muchas gracias. 
 
Se¶or Acu¶a: 
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A la orden. Gracias. 
 
Se¶ora Viceministra de Educaci·n: 
Yo lo que quiero consultar, porque me recuerdo de a¶os atr§s, vamos a ver, para m² es muy 
positivo y creo que, para el pa²s, en realidad, que el empleo se ve reflejado en los ingresos 
del INA, es como una relaci·n l·gica. Si m§s empleo tenemos mayores ingresos. Sin 
embargo, a m² me preocupa y lo dije en otras ocasiones, en otros momentos, en a¶os 
anteriores, que s² deber²amos verificar los c§lculos que hacemos sobre los ingresos de la 
instituci·n.  
 
Esto lo se¶alo porque, incluso, incide en los t²tulos que mensualmente o de forma reiterada 
se tienen que colocar, porque a diferencia de cualquier otra instituci·n, el INA todos los 
meses recibe m§s plata de la que proyect·. 
 
Eso significa que, o podemos hacer m§s, o ahora estaba diciendo Carlos, que tenemos un 
super§vit sumando ingresos adicionales m§s lo que no se ejecut· de 61 mil millones por 
ah², me parece. 
 
Se¶or Acu¶a: 
 
Si se¶ora. 
 
Se¶ora Viceministra de Educaci·n:  
 
Y eso es bastante delicado, si no tenemos una estrategia para su utilizaci·n y a¼n m§s 
delicado, si lo que viene es acumular el super§vit de otros a¶os y la instituci·n con 
carencias, que ahora est§s modificando plata para abastecimiento de compra de 
materiales, que siempre es un reclamo recurrente, que los centros educativos no tienen los 
materiales. 
 
 Pero s² pedir²a y tal vez no es una moci·n, pero s² que quedara en el acuerdo, una revisi·n 
en la forma, en la forma que proyectamos los ingresos, incluso el ingreso anual, ingreso 
mensual. porque pr§cticamente estamos a dos meses de empezar a formular el 
presupuesto 2026 y se hace con una proyecci·n de ingresos que realmente no est§ 
alineada, o bueno, eso ser²a peligroso decirlo, que no est® alineada, que no responde a la 
realidad de lo que est§ percibiendo la instituci·n mensualmente por contribuciones sociales. 
 
Adicional a eso, por el tema de ingresos no tributarios que siempre se ha mantenido en ese 
rango de los 500 millones aproximadamente, creo que es como hist·rico el tema de los 
ingresos no tributarios, as², hoy es una excepcionalidad pero, si me parece importante, 
Carlos, que hicieran alg¼n tipo de ejercicio de cara a la formulaci·n del presupuesto de 
2026 porque adem§s, se vuelve dif²cil en tomar decisiones con proyecciones poco 
aproximadas o certeras a la realidad que la instituci·n, que afortunadamente es de 
bonanza, en t®rminos de ingresos por concepto de contribuciones sociales, gracias. 
 
Se¶or Presidente: 
Gracias, Sof²a. Don Andr®s, adelante. 
 
Se¶or Ministro de Trabajo: 
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Lo m²o es un comentario, un par®ntesis, don Carlos. Es para nosotros en Junta y Christian, 
estoy viendo en la mesa el an§lisis estad²stico 2023. Mi pregunta es, àcu§ndo sale el 
an§lisis estad²stico 2024? 
 
Se¶or Director Esna Montero: 
 
En diciembre, siempre lo entregan en diciembre.  
 
Se¶or Ministro de Trabajo: 
 
Es que estoy viendo el an§lisis estad²stico, as² muy r§pido. Estoy leyendo, àsaben cu§ntos 
fueron los egresados del INA en programas educativos, en el a¶o 2023?, diecinueve mil 
personas, mi pregunta aqu² era, con respecto a la evoluci·n luego de la aprobaci·n del 
modelo curricular, àcu§ntas carreras nuevas del modelo curricular?, pido un dato, el tanto 
por ciento, pero mi pregunta, que no hab²a llegado ah² es, àcu§nta gente de esos diecinueve 
mil son de las nuevas carreras? 
 
Estoy viendo un n¼mero importante, de casi 74 mil personas que est§n en m·dulos y 
cursos, versus 19 mil que est§n en carreras del INA. Ser²a interesante ir viendo el 
comportamiento del INA.  
 
El modelo curricular es un parteaguas de las carreras viejas, se iban reduciendo y las 
carreras nuevas se iban habilitando, entonces, hay una reducci·n de gente en programas 
educativos por un tiempito, digamos, mientras se hac²an las implementaciones y todo esto, 
y luego sal²a otra vez el corbat²n de cobertura amplia.  
 
De 19800 personas egresadas que tienen nivel de cualificaci·n, son exactamente 18817 
personas y si esa es la l²nea por a¶o, en el presupuesto 2024, àcu§l fue el presupuesto 
2023 y cu§nto cost· ese n¼mero de personas, pensando en todos los impuestos, gastos y 
dem§s? Eso hay que revisarlo. 
 
Luego estaba viendo el ranking del top ten de programas, verdad, y dice carreras como 
manipulaci·n de alimentos, operador de tecnolog²as de informaci·n, es el 21% de los 
m·dulos del INA, àqu® es tecnolog²as de la informaci·n y comunicaci·n?, Word, Excel, etc., 
Ingl®s b§sico 18%, intermedio un 8%. 
 
En cuanto a cursos, Manipulaci·n de Alimentos principalmente, luego entramos con 
Consejos para la Manipulaci·n de Alimentos, Servicio al Cliente y otras cuestiones m§s.  
 
Si voy a certificaci·n de competencias que usted preguntaba, nuevamente ingl®s b§sico y 
operador de tecnolog²as de la informaci·n y comunicaci·n, entonces, ac§ se combinan 
varios elementos, presupuesto, pertinencia del INA, cobertura, talento humano. 
 
El crecimiento de las planillas, lo que dec²a Sof²a, ha crecido el empleo y no estoy diciendo 
nada que no sea oficial, la ¼ltima cifra fue 150 mil personas m§s en el mercado laboral en 
diciembre 2024 con respecto a diciembre 2023, entonces, àCu§l es el aporte del INA de 
esos 12800 en el mercado laboral? 
 
Es una reflexi·n y ser²a bueno en alg¼n momento y no para ahora, revisar c·mo se 
compagina el nuevo modelo curricular, las nuevas carreras INA, con el presupuesto, cu§l 
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es el porcentaje que va para eso y cu§l es el producto que sale del INA con nuevas 
competencias. 
 
Seguimos hablando de un 21% de Word, Excel y dem§s, perd·n, don Carlos, yo s® que 
esto no tiene que ver directamente con el presupuesto, pero si tiene que ver con 
planificaci·n, UPE; PASER, etc.  
 
Se¶or Presidente: 
Tyronne, adelante. 
 
Se¶or Director Esna Montero:  
Andr®s, que dicha que tocaste el tema, porque esto ser²a una modificaci·n a las letras, para 
poder ir conociendo, porque parece que ese criterio no lo conocemos y ac§ hemos hablado 
de que cuando vienen, que, por favor, pongan este criterio o pongan este otro, para 
nosotros, comparar.  
 
Una que hac²a mucho esto era Mar²a del Mar, que les dec²a, por favor, pongan esto o 
pongan aquello para saber y creo que ese criterio nosotros no lo tenemos, entonces, es 
important²sima esa situaci·n.  
 
Se¶or Presidente:  
Gracias, Carlos. Una consulta, vamos a ver, en ingresos no tributarios para este a¶o, con 
respecto lo aprobado el a¶o pasado, deber²a venir con el tema de intereses, àno? 
 
Se¶or Acu¶a: 
Me parece que est§n formulados, don Christian, si me permite puedo revisar la informaci·n 
del presupuesto 2025 que estaba aparte completamente aparte, porque no est§ dentro del 
informe, pero si me permite puedo verificar el dato inmediatamente. 
 
Se¶or Presidente: 
Claro. Don Sealtiel, adelante. 
 
Se¶or Subgerente Administrativo: 
Nada m§s para aportar que probablemente esa cifra, independientemente de si est® 
formulada o no, en t®rminos reales va a disminuir, porque la implementaci·n de la Ley de 
Liquidez del Sector P¼blico ahora hace que esos fondos se trasladen al Ministerio de 
Hacienda y eso hace no est®n generando intereses, por ah² va el comentario.  
 
Se¶or Acu¶a: 
Se¶or Presidente, estoy buscando por aqu² para poder darle respuesta.  
 
Se¶or Presidente: 
No, pero tranquilo, me puedes responder despu®s, porque va en l²nea de eso que est§s 
diciendo vos, que ya los intereses ir²an hacia la baja.  
 
Entonces continuamos con la presentaci·n:  
 
Se¶or Acu¶a: 
Contin¼o con la presentaci·n: 



!Ŏǘŀ {Ŝǎƛƽƴ лнπнлнрȰ 
 tłƎƛƴŀ уу 

 

   

 

 
Se¶or Acu¶a:  
En esta diapositiva est§ la ejecuci·n de egresos, vemos que remuneraciones tiene un 92% 
de ejecuci·n, servicios tiene un 89% de ejecuci·n, se ejecutaron 25 mil millones de los 28 
mil que se formularon, materiales y suministros tiene un 70% de ejecuci·n, nos sobraron 
ah² qued· un monto de 1396 millones sub ejecutados en esta partida. 
 
Bienes duraderos tiene una ejecuci·n, tal vez no es la ·ptima, pero s² hab²amos venido 
mejorando la ejecuci·n en funci·n de los a¶os, tal vez, m§s recientes, transferencias 
corrientes tiene un 77% de ejecuci·n, ac§ hay un monto sub ejecutado importante de 4.484 
millones, se ejecutaron 14 mil millones de los 19 mil que se presupuestaron y la partida 7 
transferencias de capital, se traslad· un 7.583 millones, que esta partida ¼nicamente tiene 
los recursos que se destinan al pago los colegios t®cnicos.  
 
Se transfiri· el 100%, nos sobraron 27 millones por una cuesti·n de formulaci·n y la 
improvisaci·n parcial del presupuesto 2024, pero la transferencia se realiz· en tiempo y en 
forma en el momento que correspond²a. Entonces cumplimos con el 100% de la ejecuci·n, 
por lo menos a nivel de la transferencia.  
Continuo con la presentaci·n:  

 
Se¶or Acu¶a: 
Y ac§ tenemos el resumen que mostr® anteriormente antes de la intervenci·n de don 
Andr®s, que es el resumen del super§vit de ingresos y el super§vit de egresos y el efecto 
en el super§vit del periodo.  
 
Como ya lo vimos, tal vez me voy a referir a los totales, para maximizar el tiempo. Super§vit 
de ingresos tuvimos 42.000 millones en este rubro y 18.245 millones de super§vit de 
ingresos, para un total del super§vit del periodo 2024, es decir, solamente el periodo 2024 
nos aporta al super§vit de la instituci·n, 61.029 millones de colones. 
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Y en el siguiente d²a positiva, ah² es una aclaraci·n de la conformaci·n del super§vit 
espec²fico en dos fondos. El a¶o pasado yo les present® a ustedes, como Junta Directiva, 
la creaci·n del super§vit espec²fico para la educaci·n y formaci·n t®cnica dual.  
 
àPor qu®? Porque la Contralor²a nos hizo una recomendaci·n y nos dijo que deber²amos 
reintegrar al fondo de becas dual, los recursos que en el periodo 2021, 2022 y 2023 se 
consideraron en el super§vit libre y deb²a apartarse en un super§vit espec²fico.  
 
Esto se trajo a conocimiento y autorizaci·n por un monto de 3642 millones, que era el 
super§vit que ten²amos acumulado desde el 2021, que fue cuando inici· la ley 2223. Ahora, 
en el 2024 quedaron sin ejecutar 933 millones en formaci·n dual, entonces ah² nos va 
sumando a 4576 millones el super§vit de formaci·n dual, que est§ apartado en 
espec²ficamente para atender becas duales. 
 
Pero tambi®n, tenemos algo muy nuevo que esto s² no se hab²a por lo menos en materia 
presupuestaria, no se hab²a llevado, o no se hab²a tra²do m§s bien a Junta, que es el fondo, 
perd·n, el super§vit espec²fico, pero de banca para el desarrollo. 
 
Para tener tal vez, un poco de contexto, en el 2024, en noviembre, para ser muy espec²fico, 
se aprob· la ley que se llama Dinamizaci·n del Sistema Banca para el Desarrollo, donde 
indica que el INA aparte de formular el 15% que ya se hac²a, debe crear un super§vit 
espec²fico de los recursos que no se ejecutan, para que alcanzarse un monto, se traslade 
al Fondo Nacional de Desarrollo.  
 
Esta ley es muy nueva, como digo, entr· en vigor en noviembre 2024. En este periodo se 
sub ejecutaron, perd·n, se sub ejecutaron 2417 millones en los recursos que se hab²an 
apartado para atender el sistema banca para el desarrollo. 
 
Se¶or Director Rojas Chavarr²a: 
Entonces, el 25%, perd·n, del 15% que dice la ley.  
 
Se¶or Acu¶a: 
S², se¶or, del 15%, entonces de 20000 millones nos sobraron 2.417 millones. La suma de 
estos dos montos, de estos dos fondos nos suma 6.993 millones, que no son, no deben de 
agruparse, son completamente separados.  
 
Contin¼o con la presentaci·n:  

 
 
Se¶or Acu¶a: 
Yo los sum® ac§ para que se tenga, pero son fondos completamente divididos.  
Continuo con la presentaci·n:  



!Ŏǘŀ {Ŝǎƛƽƴ лнπнлнрȰ 
 tłƎƛƴŀ фл 

 

   

 

 
Se¶or Acu¶a: 
Y aqu² ya ahora s² tenemos la conformaci·n de todo el super§vit de la instituci·n donde 
cerramos diciembre 24 con 222.967 millones.  
 
De ah² tenemos los dos super§vits que mencion® anteriormente. 
 
Debe de crear un super§vit espec²fico de los recursos que no se ejecutan, para qu® al 
alcanzarse un monto se traslade al Fondo Nacional de Desarrollo, esta ley es muy nueva 
como les digo entr· en vigencia en noviembre de 2024. 
En este per²odo se sub ejecutaron 2 417 millones de los recursos que se hab²an apartado 
para atender el Sistema de Banca para el Desarrollo. 
 
Continu· con la presentaci·n. 

 
Se¶or Acu¶a: 
Y aqu² ahora s², ya tenemos la conformaci·n de todo el super§vit de la Instituci·n donde 
cerramos diciembre 2024 con 222 967 millones. 
 
Y ah² tenemos los dos super§vits que les mencion® anteriormente, el super§vit Dual el 
super§vit SBD y el super§vit libre, es decir, de los 222 mil millones, ya el super§vit libre no 
es ese sino son 215 974, porque tenemos que apartar esos dos fondos y con ese monto 
cerrar²amos el 2024, eso es lo tenemos ya al cierre de la liquidaci·n. 
De mi parte y para los efectos de liquidaci·n este ser²a los datos, quedo atento a cualquier 
consulta o u observaci·n. 
 
Se¶or Presidente: 
Nada m§s Carlos, entonces la ejecuci·n qued· en à86 u 87%? 
 
Se¶or Acu¶a: 
S² se¶or, ac§ nos devolvemos qued· en 87%, redondeado es un 86 con algunos c®ntimos, 
pero redondeado nos da 87% don Christian. 
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Se¶or Presidente: 
Que eso en comparaci·n al periodo pasado. 
 
Se¶or Acu¶a: 
El a¶o anterior ejecutamos 114 000 millones y este a¶o ejecutamos 119 000 millones 
perm²tame y le doy el porcentualmente ac§ lo tengo, el a¶o tras anterior en el 2023 tuvimos 
un 88% de ejecuci·n, muy similar a este. 
 
Se¶or Presidente: 
Ok much²simas gracias entonces don Carlos. 
No s® si hay alguna otra observaci·n. 
 
Estaremos entonces aprobando el Informe de Liquidaci·n Presupuestaria del periodo 2024, 
si ning¼n director tiene comentarios. 
 
Christian Rucavado, de acuerdo y en firme. 
Sofia Ramirez, de acuerdo y en firme. 
Jeannette Guzm§n, de acuerdo y en firme. 
Julio Rojas, de acuerdo y en firme. 
Tyronne Esna Montero, de acuerdo y en firme. 
Eleonora Badilla, de acuerdo y en firme. 
Ronald Bola¶os, de acuerdo y en firme. 
Katherine Chaves, de acuerdo y en firme. 
 
COMUNICACIčN DE ACUERDO JD-AC-12-2025 
 

CONSIDERANDO: 

 

1. Que mediante oficio GG-267-2025, la Gerencia General remite para conocimiento y 
eventual aprobación de la Junta Directiva, los oficios SGA-79-2025 y URF-150-2025, 
en relación con el informe de LIQUIDACIÓN PRESUPUESTARIA PERIODO 2024, el 
cual fue expuesto en cada uno de los puntos indicados en la presentación, por el 
funcionario Carlos Acuña Garro, Encargado del Proceso de Presupuesto y Armando 
Núñez Chavarría, Encargado de la Unidad de Recursos Financieros, tal como consta 
en actas.   

 

2. Que el informe que sustenta el presente acuerdo se encuentra en los archivos digitales 
que para tales efectos lleva la Secretar²a T®cnica y en el acta 2-2025. 

 
 

3. Que una vez analizado y discutido el informe dicho por partes de las señoras y señores 
Directores, el señor Presidente Christian Rucavado lo somete a votación.   

 
 

POR TANTO: 
 
POR UNANIMIDAD  DE LOS DIRECTORES PRESENTES A LA HORA DE LA 
VOTACIÓN, LA JUNTA DIRECTIVA TOMÓ EL SIGUIENTE ACUERDO: 
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ĐNICO: APROBAR EL INFORME DE LA LIQUIDACIčN PRESUPUESTARIA PERIODO 
2024, PRESENTADO POR LA GERENCIA GENERAL Y LA UNIDAD DE RECURSOS 
FINANCIEROS MEDIANTE OFICIOS GG-267-2025, SGA-79-2025 Y URF-150-2025.  

 

ACUERDO APROBADO EN FIRME POR UNANIMIDAD  
 
Art²culo 16- Oficio NÁ GG-152-2025. Informe de Ejecuci·n Presupuestaria del IV 
trimestre del 2024.  
 
Se¶or Presidente: 
Adelante don Carlos. 
 
Se¶or Acu¶a: 
Con gusto don Christian. 
Inicia la presentaci·n. 

 

 

INFORME DE EJECUCIĎN PRESUPUESTARIA
INGRESOS Y EGRESOS

IV TRIMESTRE 2024

UNIDAD DE RECURSOS FINANCIEROS

PROCESO DE PRESUPUESTO

Informe de Ingresos
IV trimestre 2024
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Informe de Ingresos
IV trimestre 2024

Comparativo de ingresos y egresos acumulados
IV trimestre de los a¶os 2020 al 2024

Egresos por trimestre periodo 2024

Estado de Super§vit al IV trimestre 2024
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Se¶or Acu¶a: 
En pantalla tienen el informe de la ejecuci·n presupuestaria de ingresos y egresos del IV 
trimestre del 2024, me indican por favor si lo contin¼an viendo. 
 
Se¶or Presidente: 
S², nada m§s una consulta, si ya aprobamos el informe de todo el a¶o, este no estar²a ya 
por default àno estar²a ya aprobado? 
 
Se¶or Acu¶a: 
Como lo dije anteriormente, responde a necesidades o a requerimientos de entes 
fiscalizadores separados don Christian, la informaci·n es similar si vemos aqu² est§ el 
mismo 22.88% de no tributarios, es exactamente igual los n¼meros son exactamente 
iguales, tal vez algunas diferenciaciones, que ac§ yo hago un comparativo de los ingresos 
de los otros a¶os a nivel de ingresos y a nivel de egresos, el super§vit del periodo sin contar 
la liquidaci·n, sin contar el super§vit espec²fico, por ejemplo el del SBD pero los datos son 
en general iguales y no deber²an de cambiar o no deben de cambiar, ustedes me indican si 
contin¼o o si lo hago m§s resumida. 
 
Se¶or Presidente: 
 
Vamos a ver, si los datos son iguales yo creo que la Junta podr²a aprobarlo a no ser que 
alguno de los miembros quisiera verlo con detalles, si no estar²amos aprob§ndolo, àde 
acuerdo? 
 
Entonces estar²amos aprobando, entendiendo que los datos nada m§s son parte del 
informe que ya acabamos de aprobar y desde el viernes nos lleg· la documentaci·n. 
 
Aprobar el Informe de Ejecuci·n Presupuestaria Ingresos y Egresos del IV trimestre del 
2024. 
 
Christian Rucavado, de acuerdo y en firme. 
Sofia Ramirez, de acuerdo y en firme. 
Jeannette Guzm§n, de acuerdo y en firme. 
Julio Rojas Chavarr²a, de acuerdo y en firme. 
Tyronne Esna Montero, de acuerdo y en firme. 
Eleonora Badilla, de acuerdo y en firme. 
Ronald Bola¶os, de acuerdo y en firme. 
Katherine Chaves, de acuerdo y en firme. 
 
COMUNICACIčN DE ACUERDO NO. JD-AC-13-2025 

CONSIDERANDO: 

 

1. Que el inciso d) del art²culo 6 del Reglamento de Junta Directiva del INA y el inciso 
c) del art²culo 7 de la Ley Org§nica del INA, establecen como funci·n de ese ·rgano 
colegiado dictar el presupuesto y dem§s normas referentes al gasto e inversiones 
del Instituto. 
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2. Que mediante oficios GG-152-2025, SGA-23-2025 y URF-49-2025, la Gerencia 
General remite para conocimiento y eventual aprobaci·n de la Junta Directiva el 
informe de la EJECUCIčN PRESUPUESTARIA  DEL IV TRIMESTRE 2024, la cual 
fue expuesta por el funcionario Carlos Acu¶a Garro, Encargado del Proceso 
Presupuestario, tal como consta en actas. 

 

3. Que en el presente informe se detalla la información presupuestaria que ha sido 
ejecutada por los dos programas que tiene la Institución, los cuales corresponden al 
Programa 1 "Servicios de Capacitaci·n y Formaci·n Profesionalò y Programa 2 
ñApoyo Administrativoò.  

 

4. Que la ejecuci·n del periodo 2024 fue de un 86,75 %, si lo comparamos con la 
ejecuci·n del periodo 2023, vemos que esta fue de un 88,50 %, lo cual implica a 
nivel porcentual, una disminuci·n en la ejecuci·n de un 1,75 %, sin embargo, si 
vemos los datos en t®rminos nominales, le ejecuci·n del 2023 fue por 
Â114,930,3047,47.94 y en el 2024 fue por Â119,422,158,974.52, por lo que 
nominalmente la ejecuci·n es mayor en el periodo 2024.  

 

5. Que la ejecuci·n del gasto corriente pare el periodo 2024 fue de un 88 % y la del 
gasto de capital de un 80 %, si lo comparamos con la ejecuci·n del periodo 2023, la 
ejecuci·n del gasto de capital para el periodo 2024 fue mayor, ya que en el 2023 se 
ejecut· de gasto de capital un 69 % y un 92 % de gasto corriente.  

 

6. Que la instituci·n debe de establecer las estrategias y acciones que permitan seguir 
mejorando la ejecuci·n presupuestaria, logrando mediante una oferta de servicios 
de capacitaci·n el desarrollo del talento humano y crecimiento econ·mico del pa²s. 

 

7. Que el informe que sustenta el presente acuerdo, se encuentra en los archivos 
digitales que para tales efectos lleva la Secretar²a T®cnica y en el acta 2-2025. 

 

 
POR TANTO: 
 
POR UNANIMIDAD  DE LOS DIRECTORES PRESENTES A LA HORA DE LA 
VOTACIÓN, SE TOMARON LOS SIGUIENTES ACUERDO: 
 

ĐNICO: APROBAR EL INFORME DE LA EJECUCIčN PRESUPUESTARIA DEL IV 
TRIMESTRE 2024,  PRESENTADO POR LA GERENCIA GENERAL MEDIANTE 
OFICIOS  GG-152-2025, SGA-23-2025 Y URF-49-2025.  
 
ACUERDO APROBADO Y EN FIRME POR UNANIMIDAD.  

 
 
Se¶or Presidente: 
Tomado entonces el acuerdo y en firme. 
Estar²amos entonces continuando con el siguiente punto, don Carlos ya no nos 
acompa¶ar²a, don Carlos much²simas gracias a usted y a Armando Por la intervenci·n, que 
tengas buena noche. 
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Se¶or Acu¶a: 
Buenas noches don Cristian con mucho gusto estamos a la orden. 
 
Se¶or Presidente: 
Muchas gracias. 
 
Art²culo 17- Oficios NÁ GG-34-2025, NÁ SGA-1060-2024 y NÁ UCI-PA-2515-2024. 
Recomendaci·n a Junta Directiva para la adjudicaci·n de la Licitaci·n Menor 2024LE-
000008-0002100001, para la Contrataci·n para la operaci·n de 7 Centros de 
Desarrollo Empresarial del INA, bajo la modalidad llave en mano (infraestructura, 
mobiliario, equipo, recurso humano). 
 
Se¶or Presidente: 
Para ese punto estar²amos solicitando el ingreso, si los directores no tienen inconvenientes, 
del se¶or Alan Altamirano, Sealtiel alg¼n otro de los compa¶eros. 
 
Se¶or Subgerente Administrativo: 
S² correcto para la primera presentaci·n que se refiere a centros de desarrollo s² podemos 
incluir a don Alan Altamirano, don Jorge Alp²zar, do¶a Adriana Aguilar y don Fernando 
Sancho todos relacionados con temas de centros de desarrollo. 
 
Se¶or Presidente: 
Por favor incluir a los compa¶eros no hay ninguna objeci·n de los miembros de Junta. 
 
Ya vemos a don Alan ah² conectado àqu® tal don Alan? 
 
Se¶or Altamirano: 
Buenas tardes àc·mo est§n? 
 
Se¶or Presidente: 
Bien por dicha. 
àQu® tal don Jorge? 
 
Se¶or Alpizar: 
Muy buenas noches un placer verlos. 
Se¶or Presidente: 
Saludos Adriana àQu® tal? 
 
Se¶ora Aguilar: 
Hola, buenas tardes. 
 
Se¶or Presidente: 
Y estar²a haciendo falta don Fernando, don Fernando àqu® tal? 
 
Se¶or Sancho: 
Muy bien ày ustedes? 
 
Se¶or Presidente: 
Bien gracias, continuamos entonces con los puntos de agenda les estar²amos dando la 
palabra en este momento, tienen la presentaci·n con la portada que dice recomendaci·n a 
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la Junta Directiva de la adjudicaci·n de la licitaci·n menor, y ustedes el resto lo conocen 
eso es lo que est§n proyectando, m§s bien les cedo la palabra. 
 
Inicia la presentaci·n. 

 

 
 
Se¶or Altamirano: 
Buenas noches un gusto saludarlos, esta es la presentaci·n para la recomendaci·n de 
Junta Directiva de la licitaci·n para la contrataci·n de la operaci·n de 7 Centros de 
Desarrollo Empresarial del INA, bajo la modalidad de llave en mano, por el monto estimado 
de 8 147 390 779 en un plazo con un plazo contractual de 4 a¶os. 
Continuo con la presentaci·n. 

 
Se¶or Altamirano: 
Esto es una contrataci·n aprobada por la Comisi·n Mayor consta de 7 partidas con 86 
l²neas, el tr§mite se public· en SICOP el pasado mes de julio y la apertura de las ofertas 
fue el 3 de septiembre del a¶o pasado. 
Continuo con la presentaci·n. 

 
Se¶or Altamirano: 

Recomendaci·n a Junta Directiva para la
adjudicaci·n de la Licitaci·n Menor 2024LE-000008-
0002100001 para la Contrataci·n para la operaci·n
de 7 Centros de Desarrollo Empresarial del INA, bajo

la modalidad llave en mano (infraestructura,
mobiliario, equipo, recurso humano). Por un monto
estimado de 8.147.390.779,68, con un plazo

contractual de 4 a¶os. Lo anterior al amparado de los
art²culos 3 inciso j) de la Ley 6868, 41 de la Ley 8634
y el 30 del Reglamento de Compras P¼blicas del INA.

!ƴǘŜŎŜŘŜƴǘŜǎ

En la Sesi·n Ordinaria 30-2024, celebrada el 18 de julio del 2024, la Comisi·n Mayor de Gesti·n de

Compras, aprob· el pliego de condiciones, seg¼n consta en art²culo I.

Esta contrataci·n se compone de 7 partida con 86 l²neas.

El tr§mite se publica en SICOP el d²a 18/07/2024 a las 12:02 horas.

La apertura de las ofertas se realiz· el d²a 03/09/2024 a las 09:05 horas.

!ƴǘŜŎŜŘŜƴǘŜǎ PARTIDASPROVEEDOR

1ï2-7
CORPORACION DE INVESTIGACION CAPACITACION ASESORIA Y

FORMACION ADMINISTRATIVA SOCIEDAD ANONIMA

1ï2ï3ï4-6MELVIN BERMUDEZ ELIZONDO

1-5
AGRI BUSINESS ALVARADO BARRANTES SOCIEDAD ANčNIMA-

SOCIEDAD EDUCATIVA MERJOH CAPACITACION ACTUAL

1ï3ï4-5
CORPORACION ACADEMICA TECNOLOGICA C.R P.Z SOCIEDAD

ANONIMA

1ï2-6
INSTITUTO HISPANOAMERICANO DE IDIOMAS I.H.I.S.A. SOCIEDAD

ANONIMA

1ï2ï3ï4-7ABBQ CONSULTORES SOCIEDAD ANONIMA

2-4FUNDACION CIUDADANIA ACTIVA

2CONVENIO DE CONSORCIO AULA ABIERTA & ARTURO BALTODANO

2UNIVERSIDAD NACIONAL

4VICTOR EDUARDO FALLAS SANCHEZ

5-7CENTRO DE ESTUDIOS Y CAPACITACION COOPERATIVA R L

5CONSORCIO CARIAYïCCITUL

6-7JUAN PABLO BARQUERO ALPIZAR
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Participaron estos proveedores, en las partidas que se detallan en la derecha, no todos 
participaron en todas las partidas. 
Continuo con la presentaci·n. 

 

 
Se¶or Altamirano: 
 
Dentro del estudio administrativo t®cnico que se les hace a las ofertas, claro est§ que  el 
UFODE es el que nos ayuda con el estudio t®cnico, aqu² un resumen del resultado del 
an§lisis que se le hace a ellos, dentro de la verificaci·n legal que se hace que sea 
principalmente que est®n al d²a con las obligaciones sociales, que tenga la declaraci·n 
jurada de SICOP, que b§sicamente es el incumplimiento que presentan algunos de los 
proveedores en este estudio. 
 
Por ejemplo, un Melvin Berm¼dez no cumple en algunas partidas porque tiene 
incumplimientos con la empresa con la cual tiene una subcontrataci·n, espec²ficamente en 
la partida 3. 
 
AGRI BUSINESS no cumple tambi®n porque no est§ el d²a con las declaraciones juradas, 
que se tiene que presentar en SICOP, b§sicamente esos son los incumplimientos que tienen 
dentro del estudio legal. 
 
Dentro del estudio t®cnico, encontramos tambi®n que la mayor²a incumple con el an§lisis 
que se le hace t®cnicamente y aqu² son los compa¶eros que me puedan apoyar 
ampliamente, pero no cumplen algunos porque no responden las prevenciones realizadas, 

!ƴǘŜŎŜŘŜƴǘŜǎ
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porque no cumplen t®cnicamente con los requisitos y al no cumplir con los requisitos 
pr§cticamente quedan fuera del estudio. 
Continuo con la presentaci·n. 

 
Se¶or Altamirano: 
Es as², que entonces la Comisi·n Mayor recomienda a Junta Directiva pr§cticamente 
adjudicar dos partidas la n¼mero 1 y la n¼mero 5, espec²ficamente en la partida 1 al 
INSTITUTO HISPANOAMERICANO DE IDIOMAS I.H.I.S.A por 1 217 244 410, por un 
plazo contractual de 4 a¶os. 
Y adjudicar la totalidad de la partida tambi®n 5 a CONSORCIO CARIAY ï CCITUL, por un 
monto mensual de 26 821 428, para un total de 1 287 428 548, por un plazo contractual 
de 4 a¶os. 
Y declarar infructuosas las partidas 2, 3, 4, 6 y 7 por incumplimientos administrativos, 
legales y t®cnicos. 
Continuo con la presentaci·n. 

 
 Se¶or Altamirano: 
As² tambi®n como recomendar a Junta, solicitar a la UCI hacer un estudio integral de una 
situaci·n que se presenta con un oferente indicado en el oficio de la UFODE-237-2024, 
espec²ficamente como unas actuaciones irregulares de un proveedor. 
Habr²a que terminar el estudio para ver si amerita alguna sanci·n contra el proveedor y 
solicitar a la Unidad de Fomento y Desarrollo Empresarial, tomar las previsiones legales 
para no dejar desprovisto del servicio de los Centros de Desarrollo Empresarial y comunicar 
los acuerdos respectivos. 
 

/ƻƳƛǎƛƽƴ
aŀȅƻǊ ŘŜ
DŜǎǝƽƴ ŘŜ
/ƻƳǇǊŀǎ

wŜŎƻƳŜƴŘŀŎƛƽƴΥ
EnlaSesi·nOrdinaria50-2024,celebradael11dediciembredel2024,seg¼n

COMUNICACIčNDEACUERDOUCI-PA-CMGC-AC-18-2024,laComisi·nMayordela

Gesti·ndeCompras,aprob·elpliegodecondiciones,seg¼nconstaensuart²culoVII,acuerda

losiguiente:

a.RecomendaraJuntaDirectivadelINA,amparadodelosart²culos3incisoj)delaLey6868,

41delaLey8634yel30delReglamentodeComprasP¼blicasdelINA,adjudicarlaLicitaci·n

Menor2024LE-000008-0002100001paralaContrataci·nparalaoperaci·nde7Centrosde

DesarrolloEmpresarialdelINA,bajolamodalidadllaveenmano(infraestructura,mobiliario,

equipo,recursohumano).Porunmontoestimadode 8.147.390.779,68,conunplazo

contractualde4a¶os,deconformidadconlosestudiosrealizadosporlasdependencias

responsablesdeanalizarlasofertasenSICOPdelasiguientemanera:

Å Adjudicar la totalidad de la partida #1 a la oferta INSTITUTO HISPANOAMERICANO DE

IDIOMAS I.H.I.S.A. SOCIEDAD ANONIMA por un cuatro a¶os de Â1.217.244.410,40 y por

un plazo contractual de 4 a¶os.

Å Adjudicar la totalidad de la partida #5 a la oferta CONSORCIO CARIAY-CCITUL por un

monto mensual incluido IVA de Â26.821.428,09 para un monto incluido IVA de cuatro a¶os

de Â1.287.428.548,30 y por un plazo contractual de 4 a¶os.

Å Declarar infructuosas las partidas 2-3-4-6 y 7 por incumplimientos administrativos, legales y

t®cnicos.

+~|«®^|gs^ ik >kq^zsi^i
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b.RecomendaralaJuntaDirectivasolicitaralaUnidaddeComprasInstitucionalesqueinicie

unestudiointegralparapoderdeterminarsiprocedeiniciarunasolicituddeprocedimiento

sancionatorioalasempresasmencionadasdentrodelestudiot®cnicorealizadoenoficio

UFODE-237-2024yquepresentaronsupuestasactuacionesirregulares,tododeconformidad

conlonormadoenlaLeyGeneraldeContrataci·nP¼blicaysuReglamento.

c. Solicitar a la Unidad de Fomento y Desarrollo Empresarial, tomar las previsiones legales del

caso para no dejar desprovisto del servicio de los Centros de Desarrollo Empresarial a los

usuarios.

d. Comunicar el acuerdo a la persona encargada del Proceso de Adquisiciones de la Unidad

de Compras Institucionales para que realice los procedimientos correspondientes ante Junta

Directiva.

Acuerdo aprobado en firme por unanimidad.
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Este acuerdo de la recomendaci·n hacia ustedes est§ aprobado un§nimemente por la 
Comisi·n. 
 
Continuo con la presentaci·n. 

 
 
 Se¶or Altamirano: 
Esta ser²a la presentaci·n don Christian, si tiene alguna consulta con mucho gusto. 
 
Se¶or Presidente: 
Gracias Alan, tengo aqu² a don Tyronne. 
 
Se¶or Director Esna Montero: 
 
Buenas saludos Fernando, Adriana, Alan, Jorge, no s® si alguien se me va por ah², espero 
que se encuentren muy bien un gusto volverlos a ver, vieras que tengo una consulta, 
nosotros tenemos dos centros empresariales donde no hab²an participado oferentes que 
era Puntarenas y no me acuerdo cu§l otro ahora ustedes me van a recordar, àc·mo nos 
fue en este caso particular? àSiempre seguimos teniendo el mismo problema? porque algo 
pude ver o às² se particip· y si vamos a tener centros empresariales espec²ficamente en 
Puntarenas? que ya llevamos varios a¶os de que nadie quer²a participar, entonces quer²a 
hacer la consulta, muchas gracias, saludos. 
 
Se¶or Presidente: 
Gracias Tyronne, do¶a Adriana. 
 
Se¶ora Aguilar: 
 
Bueno buenas noches nuevamente, la buena noticia de este proceso que en verdad es 
bastante complejo requiri· una revisi·n exhaustiva de toda la documentaci·n enviada, 
incluso visitas al sitio junto con los compa¶eros de arquitectura del proceso de arquitectura, 
la buena noticia como les mencionaba al inicio es que Puntarenas ser²a 1 de los dos centros 
que se est§n recomendando adjudicar, es una poblaci·n realmente necesitada de nuestro 
apoyo que hemos venido atendiendo con la UFODE, tenemos talleres programados, becas 
y dem§s para la poblaci·n emprendedora y Pymes de Puntarenas. 
 
 
Sin embargo, no ten²amos un Centro de Desarrollo Empresarial, entonces la buena noticia 
es que s² habr²a un centro que estar²a pronto a apertura darse y Heredia es el otro con el 
que ahorita nos faltar²a, la ventaja que tiene la poblaci·n de Heredia es que tiene muy 
cercano, ya sea, Occidente o el mismo San Jos® para ser atendido, entonces digamos que 
no era una situaci·n tan prioritaria o podr²a serlo Puntarenas. 

¦ƴ ǎǳŜƷƻ ƴƻ ǎŜ ƘŀŎŜ ǊŜŀƭƛŘŀŘ
ǇƻǊ ŀǊǘŜ ŘŜ ƳŀƎƛŀΣ ƴŜŎŜǎƛǘŀ
ǎǳŘƻǊΣ ŘŜǘŜǊƳƛƴŀŎƛƽƴ ȅ

ǘǊŀōŀƧƻ ŘǳǊƻ

/ƻƭƛƴ tƻǿŜƭƭ
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Por supuesto que todos los emprendedores de todo el pa²s son prioritarios, sin embargo, 
ellos por cercan²a, por d·nde est§ esta poblaci·n ubicada le queda muy sencillo 
desplazarse y estar siendo atendida por estos otros centros, entonces b§sicamente como 
les digo la buena noticia es el tema de que Puntarenas ya tendr²a un Centro de Desarrollo 
y como dec²a Alan los dem§s centros estar²an trabajando, para que nos den la oportunidad 
de hacer un nuevo ejercicio, publicar nuevamente este cartel en SICOP y buscar no 
solamente asignar los centros que vencen contrato si no Heredia tambi®n. 
 
Se¶or Presidente: 
Gracias Adriana. 
 
Ok siendo as² entonces estar²amos poniendo como propuesta: 
Aprobar la recomendaci·n emitida por la Comisi·n de Compras seg¼n los oficios 
previamente indicados en la exposici·n de los compa¶eros, a no ser que haya alguna 
objeci·n, no veo ninguna objeci·n. 
 
Christian Rucavado, de acuerdo y en firme. 
Sofia Ramirez, de acuerdo y en firme. 
Andr®s Romero, de acuerdo y en firme. 
Jeannette Guzm§n, de acuerdo y en firme. 
Julio Rojas Chavarr²a, de acuerdo y en firme. 
Tyronne Esna Montero, de acuerdo y en firme. 
Eleonora Badilla, de acuerdo y en firme. 
Ronald Bola¶os, de acuerdo y en firme. 
Katherine Chaves, de acuerdo y en firme. 
 
COMUNICACIčN DE ACUERDO NO. JD-AC-15-2025 

CONSIDERANDO: 

1. Que el inciso f) del art²culo 6 del Reglamento de la Junta Directiva y el inciso h) del 
art²culo 7 de la Ley Org§nica del INA, indican que es funci·n y deber de la Junta Directiva, 
aprobar o improbar la adjudicaci·n de las licitaciones, de conformidad con las disposiciones 
legales y reglamentarias aplicables a la materia. 
 

2. Que mediante oficio GG-34-2025, la Gerencia General remite para conocimiento y 
eventual aprobación de la Junta Directiva, la recomendación emitida por la Comisión Mayor 
de Gestión de Compras mediante acuerdo UCI-PA-CMGC-AC-18-2024, los oficios SGA-
1060-2024, UCI-PA-2515-2024 y la Constancia de Legalidad ALCA-191-2024. 

 

3. Que en la recomendación de la Comisión dicha, se recomienda a la Junta Directiva 
adjudicar, amparado en el artículo 3 inciso j) de la Ley 6868, artículo 41 de la Ley 8634 y el 
artículo 30 del Reglamento de Compras Públicas del INA, adjudicar la Licitación Menor 
2024LE-000008-0002100001 para la ñCONTRATACIčN PARA LA OPERACIčN DE 7 
CENTROS DE DESARROLLO EMPRESARIAL DEL INA, BAJO LA MODALIDAD LLAVE 
EN MANO (INFRAESTRUCTURA, MOBILIARIO, EQUIPO, RECURSO HUMANO)ò, por 
un monto estimado de 8.147.390.779,68, con un plazo contractual de 4 años, lo anterior 
al amparado de los artículos 3 inciso j) de la Ley 6868, 41 de la Ley 8634 y el 30 del 
Reglamento de Compras Públicas del INA. 
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4. Que dicha recomendación se presenta en los siguientes términos: 
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